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SSC SELECTION POST EXAMINATION 
 Phase XII (Matriculation Level) 

[Exam Date : 20/06/2024, Shift-IV]

Section : General Intelligence 
1. In a certain code language, 'government help

people' is written as 'abc pqr mno', 'people live

happily' is written as 'efg xyz pqr', and 'people

choose government' is written as 'abc pqr ijk'.

What is the code for the word 'choose' in that

language?

Skeâ ketâš Yee<ee ceW 'government help people' keâes
'abc pqr mno' efueKee peelee nw, 'people live

happily' keâes 'efg xyz pqr' efueKee peelee nw Deewj
'people choose government' keâes 'abc pqr ijk'

efueKee peelee nw~ Gme Yee<ee ceW  'choose'  Meyo kesâ efueS
keäÙee ketâš nw?
(a) xyz (b) ijk

(c) pqr (d) abc

Ans. (b) : 

Meyo ketâš Yee<ee 
government  help people abc pqr mno 

people live happily efg xyz pqr 

people choose government abc pqr ijk 

Dele:  choose keâes ketâš Yee<ee ceW ijk efueKee peeSiee~
2. Which two numbers (not individual digits)

should be interchanged to make the given

equation correct?

efoS ieS meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâjves kesâ efueS efkeâve oes
mebKÙeeDeeW (Dekesâues Debkeâes keâes veneR) keâes Deeheme ceW
yeouevee nesiee?
[(39 – 3) ÷ 6] + 11 × 2 – 4 × 5 = 13

(a) 11 and 4/11 Deewj 4 (b) 2 and 5/2 Deewj 5
(c) 2 and 6/2 Deewj 6 (d) 3 and 6/3 Deewj 6

Ans. (d) : efoÙes ieÙes meceerkeâjCe mes – 
[(39 – 3) ÷ 6] + 11 × 2 – 4 × 5 = 13

3 Deewj 6 keâes Deeheme ceW heefjJeefle&le keâjves hej– 
[(39 – 6) ÷ 3] + 11 × 2 – 4 × 5 = 13

[33 3] + 22 – 20 = 13

11 + 22 – 20 = 13

33 – 20 = 13

13 = 13 

L.H.S = R.H.S

3. In a certain code language,

‘A + B’ means ‘A is the mother of B’,
‘A – B’ means ‘A is the brother of B’,
‘A × B’ means ‘A is the wife of B’ and
‘A ‚ B’ means ‘A is the father of B’.
How is C related to E if A + B ‚ C × D − E?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW,  
'A + B' keâe DeLe& nw 'A, B' keâer ceeB nw, 

'A – B' keâe DeLe& nw 'A, B' keâe YeeF& nw, 

'A × B' keâe DeLe& nw 'A, B' keâer helveer nw’ Deewj 
'A ÷ B' keâe DeLe& nw 'A, B' keâe efhelee nw 

Ùeefo 'A + B  C × D – E' nw, lees C keâe  E  mes keäÙee 
mebyebOe nw? 

(a) Sister's husband/yenve keâe heefle
(b) Brother's wife/YeeF& keâer helveer
(c) Sister/yenve
(d) Mother/ceeB

Ans. (b) : ketâš Yee<ee kesâ Devegmeej– 

GheÙeg&òeâ jkeäle mecyevOe DeejsKe mes mhe° nw efkeâ C, E kesâ YeeF& keâer helveer nw~ 

4. Which of the following letter-clusters will

replace the question mark (?) in the given

series?

efveceüefueefKele ceW mes keâewve mee De#ej - mecetn oer ieF&
ßeb=Keuee ceW Øeße efÛevn (?) keâe mLeeve uesiee?

IBDA, MFHE, QJLI, ?, YRTQ

(a) UNTM (b) VNPM

(c) UNPM (d) QNPQ

Ans. (c) : oer ieF& ßeb=Keuee efvecveJeled nQ~ 
4 4 4 4

4 4 4 4

4 4 4 4

4 4 4 4

UI M Q Y

NB F J R

PD H L T

MA E I Q

Dele: ? = UNPM

5. What will come in place of the question mark

(?) in the following equation if ‘+’ and ‘×’ are

interchanged and ‘−’ and ‘‚’ are interchanged?
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Ùeefo '+' Deewj '×' keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peeS Deewj 

'–' Deewj ' ' keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peeS, lees 
efveceüefueefKele meceerkeâjCe ceW ØeßeefÛevåd (?) kesâ mLeeve hej 
keäÙee DeeSiee? 

16 − 4 + 7 × 8 ÷ 1 = ?

(a) 35 (b) 23

(c) 47 (d) 15

Ans. (a) : efoÙee ieÙee meceerkeâjCe 
 16 − 4 + 7 × 8 ÷ 1 = ?
ØeMveevegmeej, efÛevn heefjJeefle&le keâjves hej–
=16  4 × 7 +8 – 1

= 4 × 7 + 8 –1

= 28 + 8 – 1

= 35

6. In a certain code language, ‘ABROAD’ is
written as ‘SCBFCQ’ and 'ACCEPT' is written
as 'DDBVRG'. How will ‘ACTION’ be written
as in that language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, 'ABROAD' keâes
'SCBFCQ' kesâ ™he ceW efueKee peelee nw Deewj
'ACCEPT' keâes 'DDBVRG' kesâ ™he ceW efueKee peelee
nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'ACTION' keâes kewâmes efueKee
peeSiee?

(a) UDBPQK (b) VECPQK

(c) TCANOI (d) TCAPQK

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

leLee 

Gmeer Øekeâej, 

Dele: ? = UDBPQK

7. Which of the following terms will replace the

question mark (?) in the given series?

efveceüefueefKele ßeb=Keuee ceW Øeße - efÛevn (?) kesâ mLeeve hej
veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve -mee De#ej -iegÛÚ
DeeSiee?

SOWJ, QPUK, OQSL, ?, KSON

(a) MRQM (b) NRPM

(c) MSQN (d) NQQL

Ans. (a) : oer ieF& ßeb=Keuee efvecveJeled nw~ 
2 2 2 2

1 1 1 1

2 2 2 2

1 1 1 1

S Q O M K

O P Q R S

W U S Q O

J K L M N

Dele: ? = MRQM nw~ 
8. In a certain code language, ‘WHITE’ is written

as ‘FSJGX’ and 'COLOR' is written as
'SNMND'. How will ‘SHIRT’ be written as in
that language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW 'WHITE' keâes 'FSJGX'

Deewj 'COLOR' keâes 'SNMND' efueKee peelee nw~ Gme
Yee<ee ceW 'SHIRT' keâes kewâmes efueKee peeSiee?
(a) UQJGT (b) UQJIT

(c) TGJQU (d) UPJGT

Ans. (a) : efpeme Øekeâej 

leLee

Gmeer Øekeâej, 

9. In a certain code language, 'FLUTE' is written
as 'VGFOU' and 'EXILE' is written as
'VORCV'. How will 'BLOOD' be written in
that language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, 'FLUTE' keâes 'VGFOU'

efueKee peelee nw Deewj 'EXILE' keâes 'VORCV' efueKee
peelee nw~ Gmeer ceW 'BLOOD' keâes keäÙee efueKee peeSiee?
(a) WLOXY (b) WLLOB

(c) WLLDB (d) WLLOY

Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 
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leLee 

Gmeer Øekeâej, 

Dele: BLOOD keâes WLLOY kesâ ™he ceW keâesef[le efkeâÙee peeÙesiee~ 
10. Select the letter-cluster from among the given

options that can replace the question mark (?)

in the following series.

efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme De#ej - mecetn keâes ÛegveW pees
efveceüefueefKele ßeb=Keuee ceW ØeßeJeeÛekeâ efÛevn (?) kesâ mLeeve
hej DeeSiee~
AGMZ, CEOX, ECQV, ?

(a) GAST (b) GDSX

(c) GBTS (d) GCSW

Ans. (a) : oer ieF& ßeb=Keuee efvecveJele nw~ 
2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

GA C E

AG E C

SM O Q

TZ X V

Dele: ? = GAST 
11. Select the correct mirror image of the given

figure when the mirror is placed at line MN as

shown below.

peye ohe&Ce keâes veerÛes efoKeeS Devegmeej jsKee MN hej jKee
peeS lees oer ieF& Deeke=âefle kesâ mener ohe&Ce Øeefleefyebye keâe
ÛeÙeve keâerefpeS~

(a)

(b)

(c)

(d)

Ans. (b) : peye ohe&Ce keâes MN hej jKee peelee nw lees oer ieF& 
Deeke=âefle keâe mener  ohe&Ce Øeefleefyecye efJekeâuhe (b) keâe Deeke=âefle nesieer~   

12. Select the option that is related to the fifth

number in the same way as the fourth number

is related to the third number and the second

number is related to the first number.

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees heebÛeJeer mebKÙee mes
Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej ÛeewLeer mebKÙee
leermejer mebKÙee mes Deewj otmejer mebKÙee henueer mebKÙee mes
mebyebefOele nw~
16 : 36 :: 64 : 100 :: 25 : ?

(a) 47 (b) 49

(c) 61 (d) 45

Ans. (b) : oer ieF& mebKÙee kesâ Devegmeej 
16 : 36 :: 64 : 100 :: 25 : ?

efpeme Øekeâej, 
16 = 4

2
 

36 = (4 + 2)
2
 

64 = 8
2
 

100 = (8 + 2)
2
 

Gmeer Øekeâej 
25 = 5

2
 

? = (5 + 2)
2
 

? = 49

13. In a certain code language,

‘X + Y’ means ‘X is the mother of Y’.
‘X * Y’ means ‘X is the father of Y’,
‘X − Y’ means ‘X is the daughter of Y’,
‘X % Y’ means ‘X is the wife of Y’.
Based on the above, how is A related to D if ‘A
− B * C + D’?
Skeâ eqveef§ele ketâš Yee<ee ceW,
'X + Y' keâe DeLe& nw 'X, Y' keâer ceeB nw,
'X × Y' keâe DeLe& nw 'X, Y' kesâ efhelee nQ,
'X – Y' keâe DeLe& nw 'X, Y' keâer yesšer nw~
'X % Y' keâe DeLe& nw 'X, Y' keâer helveer nw~
GheÙeg&òeâ kesâ DeeOeej hej, Ùeefo 'A – B * C + D' nw, lees
A, D mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw?
(a) Mother's mother/veeveer
(b) Mother's sister/ceewmeer
(c) Daughter/yesšer
(d) Mother/ceeB

Ans. (b) : ketâš Yee<ee kesâ Devegmeej, 

GheÙeg&òeâ jkeäle mecyevOe DeejsKe mes mhe° nw efkeâ A, D keâer ceewmeer nw~ 
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14. In a certain code language, CAT is written as 24

and LATE is written 38. How will DOLL be

written in the same language?/Skeâ efveef§ele ketâš
Yee<ee ceW CAT keâes 24 Deewj LATE keâes 38 efueKee peelee
nw~ Gmeer Yee<ee ceW DOLL keâes kewâmes efueKee peeSiee?
(a) 39 (b) 43

(c) 47 (d) 40

Ans. (b) : efpeme Øekeâej, leLee 
CAT = 24 LATE = 38 

= 3 + 1 + 20  = 12 + 1 + 20 + 5 

= 24 = 38 

Gmeer Øekeâej, 
DOLL 

= 4 + 15 + 12 + 12 

= 43 

Dele: DOLL keâes Gmeer ketâš Yee<ee ceW 43 efueKee peeÙesiee~ 
15. Select the option that is related to the third

word in the same way as the second word is
related to the first word. (The words must be
considered as meaningful English words and
must not be related to each other based on the
number of letters/number of consonants/vowels
in the word.)

Car : Garage :: Clothes : ?

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees leermejs Meyo mes Gmeer
Øekeâej mebyebefOele nw pewmes otmeje Meyo mes mebyebefOele nw~
(MeyoeW keâes DeLe&hetCe&  efnboer MeyoeW kesâ ™he ceW ceevee peevee
ÛeeefnS Deewj Fvekeâes Meyo ceW De#ejeW keâer mebKÙee/ 
JÙebpeveeW/mJejeW/mJejeW keâer mebKÙee kesâ DeeOeej hej Skeâ - 
otmejs mes mebyebefOele veneR efkeâÙee peevee ÛeeefnS~) 
keâej : iewjepe :: JeŒe :? 
(a) Bus/yeme (b) Iron/FŒeer
(c) Wardrobe/Deueceejer (d) Dress/heesMeekeâ

Ans. (c) : efpeme Øekeâej keâej, iewjepe ceW jKeer peeleer nw~ Gmeer Øekeâej 
JeŒe, Deueceejer ceW jKes peeles nQ~  
16. Select the correct option that indicates the

arrangement of the following words in a logical
and meaningful order.

1 Rain

2 Sea

3 Evaporation

4 Clouds

Gme mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efveceüefueefKele
MeyoeW keâer JÙeJemLee keâes leeefke&âkeâ Deewj meeLe&keâ ›eâce ceW
Fbefiele keâjlee nw~
1 Je<ee&
2 mecegõ
3 Jee<heerkeâjCe
4 yeeoue
(a) 3, 4, 1, 2 (b) 1, 2, 3, 4

(c) 2, 3, 4, 1 (d) 1, 2, 4, 3

Ans. (c) : efoÙes ieÙes MeyoeW keâe leeefke&âkeâ ›eâce efvecveJele nw~ 
mecegõ (2)  Jee<heerkeâjCe (3)   yeeoue (4)  Je<ee& (1) 
meeLe&keâ ›eâce · 2, 3, 4, 1 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
17. In this question, three statements are given,

followed by two conclusions numbered I and II.
Assuming the statements to be true, even if

they seem to be at variance with commonly

known facts, decide which of the conclusions

logically follows/follow from the statements.

Statements:

I. Some clay are soils

II. Some soil are mud.

III. Some mud are dust.

Conclusions:

I. Some clay are dust.

II. All dust are Soil.

Fme Øeße ceW, leerve keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& I 
Deewj II efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS, Yeues 
ner Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYevve Øeleerle nesles neW, 
efveCe&Ùe ueW efkeâ keâewve - mee/mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes 
keâLeveeW keâe DevegmejCe keâjlee/keâjles nQ /nQ~ 
keâLeve 
I. kegâÚ ce=efòekeâe (keäues), efcešdšer nQ
II. kegâÚ efcešdšer, keâerÛeÌ[ (ce[) nQ~
III. kegâÚ keâerÛeÌ[ (ce[), Oetue nQ~
efve<keâ<e&:
I. kegâÚ ce=efòekeâe (keäues), Ietue nQ~
II. meYeer Oetue, efcešdšer nQ~
(a) Only conclusion I follows/kesâJeue efve<keâ<e& I

DevegmejCe keâjlee nw~
(b) Neither conclusion I nor II follows/ve lees efve<keâ<e&

I Deewj ve ner II DevegmejCe keâjlee nw~
(c) Both conclusion I and II follow/oesveeW efve<keâ<e& I

Deewj II DevegmejCe keâjles nQ
(d) Only conclusion II follows/kesâJeue efve<keâ<e& II

DevegmejCe keâjlee nw~
Ans. (b) : keâLeveevegmeej, 

GheÙeg&òeâ Jesve DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II 
DevegmejCe keâjlee nw~  
18. Select the option that represents the correct

order of the given words as they would appear

in an English dictionary.

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS efpemeceW efveceü MeyoeW keâe
Jen ›eâce efoÙee ieÙee nw, efpeme ›eâce ceW Jes Deb«espeer
MeyokeâesMe ceW Deeles nQ~
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1. Discover 2. Disperse

3. Disjointed 4. Discard

5. Disposable

6. Discriminate

(a) 4, 1, 6, 2, 3, 5 (b) 4, 1, 6, 5, 3, 2

(c) 4, 6, 1, 3, 2, 5 (d) 4, 1, 6, 3, 2, 5

Ans. (d) : efoÙes ieÙes MeyoeW keâe Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej ›eâce 
efvecveJeled nw~  
4. Discard

1. Discover

6. Discriminate

3. Disjointed

2. Disperse

5. Disposable

meeLe&keâ ›eâce: = 4,1, 6, 3, 2, 5

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
19. Select the option that represents the letters

that, when sequentially placed from left to right

in the blanks, will complete the letter series.

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees Gve De#ejeW keâe
ØeefleefveefOelJe keâjlee nw, pees efjkeäle mLeeveeW ceW ›eâefcekeâ ™he
mes yeeSB mes oeSB jKes peeves hej oer ieF& De#ej ßeb=Keuee keâes
hetje keâjWies~
_ R _ _ A R _ O _ _ G O A _ G O 

(a) A G O G A R R (b) A A G O G R R

(c) A G G O A R R (d) A G O G R A A

Ans. (a) : oer ieF& ßeb=Keuee efvecveJeled nQ 
A R G O A R G O A R G O A R G O

efjkeäle mLeeve ceW Yejs ieF& De#ej ›eâceMe: AGOGARR nw~ 
20. Identify the option figure that can replace the

question mark (?) in the following series to

logically complete the series?

Gme efJekeâuhe Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees ßeb=Keuee keâes
leke&âmebiele ™he mes hetCe& keâjves kesâ efueS efveceüefueefKele ßeb=Keuee ceW
Øeße -efÛevn (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâj mekeâleer nw?

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (c) : oer ieF& ßeb=Keuee keâes ›eâceMe: yeÌ{eves hej efJekeâuhe (c) keâer 
Deeke=âefle hetCe& keâjsieer~   

21. Three statements are given, followed by four

conclusions numbered I, II, III and IV.

Assuming the statements to be true, even if

they seem to be at variance with commonly

known facts, decide which of the conclusions

logically follow(s) from the statements.

Statements:

Some cars are bikes.

All bikes are trucks.

Some trucks are buses.

Conclusions:

I. Some trucks are cars.

II. All buses are cars.

III. Some cars are buses.

IV. All bikes are buses

leerve keâLeve efoS ieS nQ, efpemekesâ yeeo Ûeej efve<keâ<e&, I,

II, III Deewj IV  efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles 
ngS, Yeues ner Jes meeceevÙe ™he mes %eele leLÙeeW mes efYevve 
Øeleerle nesles neW, leÙe keâjW efkeâ efoS ieS efve<keâ<eex ceW mes
keâewve mee/ mes efve<keâ<e& keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes 
DevegmejCe keâjlee nw/ keâjles nQ~ 
keâLeve: 
kegâÚ keâej, yeeFkeâ nQ~ 
meYeer yeeFkeâ, š^keâ nQ~ 
kegâÚ š^keâ , yeme nQ~ 
efve<keâ<e&: 
I. kegâÚ š^keâ, keâej nQ~
II. meYeer yeme, keâej nQ~
III. kegâÚ keâej, yeme nQ~
IV. meYeer yeeFkeâ, yeme nQ~
(a) Only Conclusions I and IV follow/kesâJeue efve<keâ<e&

I Deewj IV DevegmejCe keâjles nQ
(b) Only conclusions II and III follow/kesâJeue efve<keâ<e&

II Deewj III DevegmejCe keâjles nQ
(c) Only conclusion I follows /kesâJeue efve<keâ<e& I

DevegmejCe keâjlee nw~
(d) Only conclusions I, II and IV follow /kesâJeue

efve<keâ<e& I, II Deewj IV DevegmejCe keâjles nQ

Ans. (c) : keâLeveevegmeej, 

GheÙeg&òeâ Jesve DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& 1 DevegmejCe keâjlee nw~ 
22. Select the option that is related to the fifth

letter cluster in the same way as the second

letter cluster is related to the first letter cluster

and the fourth letter cluster is related to the

third letter cluster.
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Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees heeBÛeJes De#ej - mecetn 
mes Gmeer lejn mebyebefOele nw, pewmes otmeje De#ej - mecetn 
henues De#ej - mecetn mes Deewj ÛeewLee De#ej- mecetn leermejs 
De#ej - mecetn mes mebyebefOele nw~ 
ROYAL : ALZRO : : ABOUT : UTPAB : : 

POLES : ? 

(a) FRMQN (b) FSNPR

(c) ESMPO (d) ESNPQ

Ans. (c) : efoÙee ieÙee De#ej mecetn efvecveJele nw~ 
efpeme Øekeâej, 

Z =  Y + 1 

P = O + 1 

Gmeer Øekeâej, 

L + 1 = M 

Dele: ? = ESMPO 

23. Which of the following numbers will replace

the question mark (?) in the given series?

efveceüefueefKele ceW mes keâewve - meer mebKÙee oer ieF& ëe=bKeuee ceW
Øeße efÛeÖ  (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâjsieer?
5, 3, 20, 9, 80, 27, 320, ? 

(a) 90 (b) 81

(c) 89 (d) 100

Ans. (b) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

Dele: ? · 81 

24. According to the series given below, fill in the

blank with a suitable letter that would satisfy

the series.

veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee kesâ Devegmeej efjkeäle mLeeve keâer hetefle&
Gme GheÙegòeâ De#ej mes keâerefpeS, pees ëe=bKeuee keâes hetje keâjW~
Z, B, D, F, H, –––––––
(a) I (b) K

(c) J (d) N

Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

Dele: ? = J

25. In a certain code language, 'SEQUINS' is

written as 'HVJFKPU' and 'REACTED' is

written as 'IVZXVGF'. How will 'PROCESS'

be written in that language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW 'SEQUINS' keâes 
'HVJFKPU' Deewj 'REACTED' keâes 'IVZXVGF' 
efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'PROCESS' keâes 
kewâmes efueKee peeSiee? 
(a) BDIUNMO (b) TRUIWDM

(c) KILXGUU (d) LOPKFGH

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

leLee 

Gmeer Øekeâej, 

Section : General Awareness 
1. K-selected species are characterised by:

K- ÛeÙeefvele ØepeeefleÙeeW keâer efJeMes<eleeSb keäÙee nQ?
(a) species possessing relatively stable 

populations and which tend to produce 

relatively low numbers of offspring/Dehes#eeke=âle 
efmLej Deeyeeoer jKeves Jeeueer ØepeeefleÙeeB Deewj pees Dehes#eeke=âle 
keâce mebKÙee ceW mebleeve hewoe keâjleer nQ  

(b) species possessing relatively stable 
populations and which tend to produce 

relatively large numbers of offspring /Dehes#eeke=âle 
efmLej Deeyeeoer jKeves Jeeueer ØepeeefleÙeeb Deewj pees Dehes#eeke=âle 
yeÌ[er mebKÙee ceW mebleeve hewoe keâjleer nQ  

(c) species possessing relatively unstable 
populations and which tend to produce 

relatively large numbers of offspring/ Dehes#eeke=âle 
DeefmLej Deeyeeoer Jeeueer ØepeeefleÙeeb Deewj pees Dehes#eeke=âle yeÌ[er 
mebKÙee ceW mebleeve hewoe keâjleer nQ 

(d) species possessing relatively stable 
populations and which tend to produce 

relatively low numbers of offspring /Dehes#eeke=âle 
DeefmLej Deeyeeoer Jeeueer ØepeeefleÙeeb Deewj pees Dehes#eeke=âle keâce 
mebKÙee ceW mebleeve hewoe keâjleer nQ~ 

Ans. (a) : K–ÛeÙeefvele ØepeeefleÙeeW ceW Dehes#eeke=âle eqmLej Deeyeeoer nesleer 
nw, pees heÙee&JejCe keâer Jenve #ecelee kesâ Deemeheeme Gleej-ÛeÌ{eJe keâjleer 
nw~ Fve ØepeeefleÙeeW keâer efJeMes<elee keâce Øepeveve oj, uebyeer peerJeve DeJeefOe, 
yeÌ[er Mejerj mebjÛevee Deewj cenlJehetCe& hewle=keâ osKeYeeue Øeoeve keâjleer nw~ 
Ùes ØepeeefleÙeeB eqmLej JeeleeJejCe kesâ efueS Devegketâue nesleer nQ Deewj mebmeeOeveeW 
kesâ efueS ØeeflemheOee& keâjleer nQ~ K–ÛeÙeefvele ØepeeefleÙeeb keâce mebleeve hewoe 
keâjleer nQ, uesefkeâve ØelÙeskeâ mebleeve keâes DeefOekeâ mebmeeOeve Deewj osKeYeeue 
Øeoeve keâjleer nQ~
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2. The term ‘bishop’ is associated with which
game?/efyeMehe’ Meyo efkeâme Kesue mes mebyebefOele nw?
(a) golf/ieesuHeâ
(b) basketball/yeemkesâšyeeue
(c) chess/Melejbpe
(d) hockey/ne@keâer

Ans. (c) : ‘efyeMehe’ Meyo Melejbpe kesâ Kesue mes mebyebefOele nw~ Ùen 
Melejbpe ceW Skeâ ceesnje nw, pees efJekeâCe& efoMee ceW Ûeuelee nw~ ØelÙeskeâ 
efKeueeÌ[er kesâ heeme oes efyeMehe nesles nQ, pees Kesue kesâ ØeejbYe ceW yees[& kesâ 
Deueie-Deueie efkeâveejeW hej eqmLele nesles nQ~ Melejbpe, oes-efKeueeÌ[er 
jCeveerefle yees[& iesce nw, pees 8×8 ef«e[ hej Kesuee peelee nw~ ceevee peelee 
nw efkeâ Melejbpe keâer Glheefòe Yeejle ceW ieghle meeceüepÙe kesâ oewjeve ngF& Leer, 
peneB Fmes Ûelegjbie kesâ ™he ceW peevee peelee Lee~  
3. When Akbar introduced Mansabdari system,

_________ was the lowest grade ofMansabdar.

peye Dekeâyej ves cevemeyeoejer ØeCeeueer keâer Meg™Deele keâer,
lees –––––– cevemeyeoej keâe meyemes efveÛeuee mlej Lee~
(a) one hundred/Skeâ meew
(b) ten/ome
(c) one thousand/Skeâ npeej
(d) fifty/heÛeeme

Ans. (b) : cevemeyeoejer Jen ØeMeemeefvekeâ JÙeJemLee Leer, efpemes cegieue 
meceüeš Dekeâyej ves 1571 ceW ueeiet efkeâÙee Lee~ Dekeâyej ves mewvÙe Deewj 
veeieefjkeâ ØeMeemeve kesâ DeeOeej hej Fmes mebmLeeiele ™he efoÙee Deewj FmeceW 
megOeej efkeâÙee~ ‘cevemeye’ Meyo Dejyeer Yee<ee mes DeeÙee nw~ efpemekeâe DeLe& 
nw heo Ùee jQkeâ~ cevemeyeoejeW keâe Jesleve Gvekesâ heo kesâ Deveg™he Lee~ 
Dekeâyej kesâ Meemevekeâeue ceW Ùen JÙeJemLee ueieYeie hetjer lejn keâejiej 
jner~ Deewjbiepesye kesâ Meemeve keâeue kesâ oewjeve cevemeyeoejeW keâer mebKÙee ceW 
Je=efæ nesves kesâ keâejCe peeieerjoejer Deewj ke=âef<e mebkeâš GlheVe ngDee, 
efpemekesâ heefjCeecemJe™he cevemeyeoejer JÙeJemLee keâe heleve nes ieÙee~ 
meJeexÛÛe jQkeâ Jeeues cevemeye keâer mebKÙee 10000 Leer JeneR meyemes efvecve 
ßesCeer kesâ cevemeye keâer mebKÙee 10 Leer~ 
4. In which Harappan site was a paved bathroom

found?

efkeâme nÌ[hhee mLeue ceW hekeäkeâe mveeve Iej heeÙee ieÙee Lee?
(a) Kalibangan/keâeueeryebiee
(b) Banawali/yeveeJeueer
(c) Mohenjodaro/ceesnvepeesoÌ[es
(d) Dholavira/OeesueeJeerje

Ans. (c) : ceesnvepeesoÌ[es, efpemekeâe Meeeqyokeâ DeLe& nw, ‘ce=òekeâeW keâe 
šeruee’ efmebOeg Ieešer meYÙelee kesâ cenlJehetCe& mLeueeW ceW mes Skeâ nw~ efmebOeg 
Ieešer meYÙelee kesâ mLeue heeefkeâmleeve-F&jeve meercee kesâ heeme yeuetefÛemleeve ceW 
meglkeâeieW[esj mes ueskeâj Gòej ØeosMe kesâ cesj" efpeues kesâ Deeueceieerjhegj lekeâ 
Deewj peccet kesâ ceeb[e mes ueskeâj ceneje„^ kesâ owceeyeeo lekeâ Hewâues Skeâ yeÌ[s 
#es$e ceW heeS ieS nQ~ ceesnvepeesoÌ[es keâer Keespe Je<e& 1922 ceW jeKeeue 
oeme yevepeea ves keâer Leer~ ceneve mveeveeieej, ueieYeie 12 ceeršj uebyee 
Deewj 7 ceeršj ÛeewÌ[e nw, efpemekeâer DeefOekeâlece ienjeF& 2.4 ceeršj nw~ 
Gòej Deewj oef#eCe efoMee mes šQkeâ ceW veerÛes peeves kesâ efueS oes ÛeewÌ[er 
meerefÌ{ÙeeB nQ Deewj meerefÌ{ÙeeW kesâ efkeâveejeW hej Úesšs-Úesšs mee@kesâš ceW uekeâÌ[er 
kesâ leKles Ùee heeÙeoeve jKes ngS nQ~ 

5. Which of the following classical dance forms

has originated in Andhra Pradesh?

efveceüefueefKele ceW mes efkeâme MeeŒeerÙe ve=lÙe keâer Glheefòe DeebOeÇ
ØeosMe ceW ngF& nw?

(a) Kathak/keâLekeâ

(b) Kuchipudi/kegâefÛehegÌ[er

(c) Bharatnatyam/YejleveešŸece
(d) Kathakali/keâLekeâueer

Ans. (b) : kegâefÛehegÌ[er Skeâ Øeefmeæ MeeŒeerÙe ve=lÙe Mewueer nw efpemekeâer 
Glheefòe Yeejle kesâ DeebOeÇ ØeosMe jepÙe kesâ ke=â<Cee efpeues kesâ kegâefÛehegÌ[er 
veecekeâ ieebJe mes ngF& nw~ Ùen cegKÙe ™he mes Skeâ Skeâue ØeoMe&ve nw, 
efpemeceW vele&keâ Dekeämej YeieJeeve ke=â<Ce mes mebyebefOele keâneefveÙeeW Deewj efnbot 
heewjeefCekeâ keâLeeDeeW kesâ ÂMÙeeW keâes efÛeef$ele keâjles nw~ JeneR, keâLekeâ Gòej 
Yeejle keâe YejleveešŸece leefceuevee[g keâe Deewj keâLekeâueer kesâjue keâ s 
MeeŒeerÙe ve=lÙe mes mebyebefOele nw~  

6. Technetium, the first artificially produced

element used in many medical diagnostic

imaging scans, is found in which group of the

periodic table?

ke=âef$ece ™he mes efveefce&le henuee lelJe, šskeävesefšÙece
(Technetium) pees keâF& efÛeefkeâlmeerÙe vewoeefvekeâ Fcesefpebie
mkewâve ceW GheÙeesie efkeâÙee peelee nw, DeeJele& meejCeer kesâ efkeâme
mecetn ceW heeÙee peelee nw?

(a) Group 14/mecetn 14 (b) Group 12/mecetn 12

(c) Group 19/mecetn 19 (d) Group 7/mecetn 7

Ans. (d) : šskeävesefšÙece (TC) Skeâ jsef[ÙeesOeceea jemeeÙeefvekeâ lelJe nw~ 
efpemekeâe hejceeCeg ›eâceebkeâ 43 nw~ Ùen DeeJele& meejCer kesâ mecetn 7 ceW 
eqmLele nw Ùen mecetn meb›eâceCe OeelegDeeW keâe Skeâ efnmmee nw~ šskeävesefšÙece 
henuee lelJe Lee e fpemes ke=âef$ece ™he mes mebMuesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee, Deewj 
Ùen Deheves efJeefYeVe mecemLeeefvekeâeW (efJeMes<ekeâj šskeävesefšÙece – 99 m) kesâ 
efueS efÛeefkeâlmee ceW JÙeehekeâ ™he mes GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ efpemekeâe 
GheÙeesie Fcesefpebie mkewâve (pewmes nñer mkewâve) ceW vewoeefvekeâ GösMÙeeW kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  

7. In December 1929, Jawaharlal Nehru,

President of Indian National Congress,

formally demanded __________ from British

Government.

efomebyej 1929 ceW, YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme kesâ DeOÙe#e
peJeenjueeue vesn™ ves DeewheÛeeefjkeâ ™he mes efyeÇefšMe
mejkeâej mes ––––– keâer ceebie keâer~

(a) fundamental rights/ceewefuekeâ DeefOekeâej

(b) complete freedom/hetCe& mJeleb$elee

(c) civil rights/veeieefjkeâ DeefOekeâej

(d) dominion status/[esefceefveÙeve efmLeefle
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Ans. (b) : efomecyej, 1929 ceW, ueenewj DeefOeJesMeve ceW YeejleerÙe 
je„^erÙe keâeb«esme kesâ DeOÙe#e kesâ ™he ceW, ‘peJeenjueeue vesn™ ves ‘‘hetCe& 
mJeleb$elee’’ (hetCe& mJejepe) keâer ceebie keâer Leer~ Fme DeefOeJesMeve ceW Ùen 
mebkeâuhe efueÙee ieÙee efkeâ Yeejle keâes efyeÇefšMe Meemeve mes hetCe& mJeleb$elee 
Øeehle keâjveer ÛeeefnS, ve efkeâ kesâJeue [esefceefveÙeve keâe opee&~ 26 peveJejer,
1930 keâes hetCe& mJejepe efoJeme kesâ ™he ceW ceveeÙee ieÙee Deewj mJeleb$elee
keâer MeheLe ueer ieF&~
8. The first train steamed off from Mumbai to

________.

henueer š^sve cegbyeF& mes ––––– kesâ efueS jJeevee ngF& Leer~

(a) Pune/hegCes (b) Thane/"eCes
(c) Malad/ceuee[ (d) Nagpur/veeiehegj

Ans. (b) : 172 Je<e& henues, ieJeve&j pevejue uee@[& [uenewpeer kesâ 
Meemevekeâeue ceW, Yeejle keâer henueer Ùee$eer š^sve 16 DeØewue, 1853 keâes 
cebgyeF& (yeebcyes) kesâ yeesjer yeboj mes "eCes kesâ efueS jJeevee ngF& Leer~ Gme 
efove Jeneb meeJe&peefvekeâ DeJekeâeMe Ieesef<ele keâj efoÙee ieÙee Lee Deewj Gme 
efove keâes Ùeeoieej yeveeves kesâ efueS oeshenj leerve yepekeâj, heQefleme efceveš 
hej 21 leesheeW keâer meueeceer kesâ meeLe 14 ef[yyeeW keâer š^sve pees 34 
efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe keâer Leer keâes jJeevee keâer ieF& Leer~ 
9. Which of the following is NOT an Indian

tournament?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee YeejleerÙe štvee&ceWš veneR nw?
(a) Santosh Trophy/meblees<e š^e@Heâer
(b) Subroto Cup/megyeÇlees keâhe
(c) UEFA Champions League/ÙetF&SHeâS ÛewefheÙebme ueerie
(d) Durand Cup/[tjb[ keâhe

Ans. (c) : meblees<e š^e@Heâer, megyeÇlees keâhe Deewj [tjb[ keâhe leerveeW Yeejle ceW 
Kesues peeves Jeeues Hegâšyee@ue štvee&ceWš nw~ meblees<e š^e@Heâer Skeâ jepÙe mlejerÙe 
Hegâšyee@ue ØeefleÙeesefielee nw, megyeÇlees keâhe Skeâ Deblej-efJeÅeeueÙeerÙe Hegâšyee@ue 
štvee&ceWš nw, Deewj [tjb[ keâhe ogefveÙee keâer leermejer meyemes hegjeveer Hegâšyee@ue 
ØeefleÙeesefielee nw Deewj Yeejle keâer meyemes hegjeveer~ ÙetF&SHeâS ÛeQefheÙebme ueerie
(UEFA) ÙetjesefheÙe Hegâšyee@ue mebIeeW– Éeje DeeÙeesefpele Skeâ Jeeef<e&keâ
keäueye Hegâšyee@ue ØeefleÙeesefielee nw efpemeceW ÙetjesheerÙe keäueyeeW kesâ Meer<e&-
ef[Jeerpeve šerceW ØeeflemheOee& keâjleer nw~ Ùen Skeâ ÙetjesheerÙe štvee&ceWš nw~
10. On the 46th Civil Accounts Day, as a part of

‘Ease of Doing Business (EoDB) and Digital

India eco-system’, the Government of India
introduced which of the following?

46 JeW veeieefjkeâ uesKee efoJeme hej, F&pe Dee@Heâ [tFbie
efyepevesme (EoDB) Deewj ef[efpešue Fbef[Ùee Fkeâes -
efmemšce’ kesâ Skeâ Yeeie kesâ ™he ceW, Yeejle mejkeâej ves
efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes hesMe efkeâÙee?

(a) Digi-bill processing system/ef[peer-efyeue Øeesmesefmebie
efmemšce

(b) E-bill processing system/F&- efyeue Øeesmesefmebie efmemšce  
(c) Sahaj system/menpe efmemšce
(d) Saral system/mejue efmemšce

Ans. (b) : F&pe Dee@Heâ [tFbie efyepevesme (EODB) Deewj ef[efpešue 
Fbef[Ùee Fkeâes-efmemšce kesâ Skeâ Yeeie kesâ ™he ceW, Yeejle mejkeâej ves 46JeW 
veeieefjkeâ uesKee efoJeme (efmeefJeue DekeâeGbšdme [s) hej F&-efyeue Øeesmesefmebie 
efmemšce keâes hesMe efkeâÙee~ Fmekeâe GösMÙe mejkeâej kesâ efJeòeerÙe uesveosve 
Deewj efyeefuebie Øeef›eâÙeeDeeW ceW heejoefMe&lee, o#elee Deewj peJeeyeosner yeÌ{evee 
nw~ Fmekesâ DeueeJee Fmekeâes ef[efpešue keâjves mes, mejkeâej keâe Fjeoe 
keâeiepeer keâeÙe&JeeF& keâes keâce keâjvee, osjer keâes keâce keâjvee Deewj meceÙe hej 
Yegieleeve megefveef§ele keâjvee nw~ 
11. Which of the following classes has the largest

number of animals?

efveceüefueefKele ceW mes efkeâme Jeie& ceW peblegDeeW keâer mebKÙee meyemes
DeefOekeâ nw?
(a) Reptiles/mejerme=he (b) Pisces /celmÙe
(c) Insects/keâerš (d) Mammals/mleveOeejer

Ans. (c) : pebleg peiele ceW keâerš (Insecta) Jeie& ceW peerJeeW keâer mebKÙee 
meJee&efOekeâ nw~ Ùes keâerš, DeeLeÇesheesÌ[e mebIe kesâ Debleie&le nw~ DeeLeÇeshees[ 
efÉhe#eerÙe ™he mes meceefcele, cesšecesefjkeâ ™he mes Kebef[le peeveJejeW ceW Skeâ 
efÛeefšveme Skeämeesmkesâuesšve nesles nw DeeLeÇeshees[e ‘heMeg peiele’ keâe meyemes 
yeÌ[e keWâõ nw~ FmeceW meYeer DeeJeemeeW ceW ueieYeie 1,13,40,000 
ØepeeefleÙeeB Meeefceue nw~ Ùen he=LJeer hej meYeer %eele peeveJejeW keâer ØepeeefleÙeeW
keâe ueieYeie 83% nw~
12. Why I Am An Atheist is the autobiography of

which Indian freedom fighter?

JeeF& DeeF& Sce Sve SefLemš efkeâme YeejleerÙe mJeleb$elee
mesveeveer keâer DeelcekeâLee nw?
(a) Bhagat Singh/Yeiele efmebn
(b) Lala Lajpat Rai/ueeuee ueepehele jeÙe
(c) Sarojini Naidu/mejesefpeveer veeÙe[t
(d) Subhash Chandra Bose/megYee<e Ûebõ yeesme

Ans. (a) : ‘‘JeeF& DeeF& Sce Sve SefLemš’’ (Why I. am an

atheist) YeejleerÙe ›eâebeflekeâejer Yeiele efmebn Éeje efueefKele Skeâ Øeefmeæ 
efveyebOe nw~ Ùen efveyebOe GvneWves ueenewj meWš^ue pesue ceW jnles ngS efueKee 
Lee, peneB GvneWves Deheves veeefmlekeâ efJeÛeejeW Deewj ›eâebeflekeâejer oMe&ve keâes 
efJemleej mes mecePeeÙee Lee~ Ùen YeejleerÙe mJeleb$elee meb«eece kesâ Fefleneme ceW 
Skeâ cenlJehetCe& omleeJespe nw~  
13. Thaneswar where the Vardhana dynasty ruled

around the present-day state of________.

LeevesÕej peneb JeOe&ve jepeJebMe ves Meemeve efkeâÙee, Jele&ceeve
ceW –––––– jepÙe nw~
(a) Haryana/nefjÙeeCee
(b) Rajasthan/jepemLeeve
(c) Gujarat/iegpejele
(d) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe

Ans. (a) : LeevesÕej, peneB JeOe&ve jepeJebMe ves Meemeve efkeâÙee Lee 
Jele&ceeve ceW nefjÙeeCee jepÙe kesâ kegâ®#es$e efpeues ceW eqmLele nw~ JeOe&ve 
jepeJebMe efpemes heg<ÙeYetefle jepeJebMe kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw 6JeeR 
Deewj 7JeeR Meleeyoer kesâ oewjeve Gòejer Yeejle keâe Skeâ ØeeÛeerve cenlJehetCe& 
Menj Lee~ Øeefmeæ Meemekeâ n<e&JeOe&ve ves Deheveer jepeOeeveer keâes LeevesÕej mes 
keâVeewpe mLeeveebleefjle keâj efoÙee Lee, uesefkeâve LeevesÕej keâe Skeâ Ssefleneefmekeâ 
cenlJe yevee jne nw~ 
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14. On 7
th 

March 2022, the Government initiated a

scheme to re-enrol out-of-school adolescent

girls (OoS AG) in the age group of 11-14 years.

What is the name of the scheme?

7 ceeÛe& 2022 keâes, mejkeâej ves 11 - 14 Je<e& kesâ DeeÙeg Jeie&
ceW mketâue mes efvekeâueer efkeâMeesj ueÌ[efkeâÙeeW (OoS AG) keâes
efHeâj mes veeceebefkeâle keâjves kesâ efueS Skeâ Ùeespevee Meg™ keâer~
Ùeespevee keâe veece keäÙee nw?
(a) Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan/ je°^erÙe

ceeOÙeefcekeâ efMe#ee DeefYeÙeeve
(b) Kanya Shiksha Pravesh Utsav/keâvÙee efMe#ee ØeJesMe

GlmeJe
(c) National Scheme of Incentives to Girls for

Secondary Education/ceeOÙeefcekeâ efMe#ee kesâ efueS
ueÌ[efkeâÙeeW keâes Øeeslmeenve keâer je°^erÙe Ùeespevee

(d) Prerna Scheme/ØesjCee Ùeespevee

Ans. (b) : 7 ceeÛe&, 2022 keâes, ceefnuee SJeb yeeue efJekeâeme ceb$eeueÙe, 
efMe#ee ceb$eeueÙe Deewj ÙetefvemesHeâ (UNICEF) ves mebÙegòeâ ™he mes ‘‘keâvÙee 
efMe#ee ØeJesMe GlmeJe’’ veecekeâ Skeâ DeefYeÙeeve Meg™ efkeâÙee Fme DeefYeÙeeve 
keâe cegKÙe GösMÙe 11 mes 14 Je<e& keâer DeeÙeg Jeie& keâer Gve efkeâMeesj 
ueÌ[efkeâÙeeW keâes Jeeheme mketâue ceW veeceebefkeâle keâjvee Lee~ efpevneWves efkeâmeer 
Yeer keâejCe mes Deheveer heÌ{eF& ÚesÌ[ oer Leer~ Ùen Ùeespevee ‘yesšer yeÛeeDees 
yesšer heÌ{eDees’ DeefYeÙeeve kesâ Skeâ Yeeie kesâ ™he ceW Meg™ ngF& Leer efpemekeâe 
ue#Ùe ueÌ[efkeâÙeeW keâer efMe#ee Deewj meMeefòeâkeâjCe keâes yeÌ{eJee osvee nw~ 
15. From the given alternatives, identify an inner

planet.

efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Deebleefjkeâ «en keâer henÛeeve keâjW~
(a) Saturn/Meefve (b) Jupiter/ye=nmheefle
(c) Mercury/yegOe (d) Uranus/Je®Ce

Ans. (c) : nceejs meewjceb[ue ceW, «eneW keâes Gvekeâer metÙe& mes otjer Deewj 
mebjÛevee kesâ DeeOeej hej ceesšs leewj hej oes ßesefCeÙeeW ceW yeebše ieÙee nw 
Deebleefjkeâ (Ùee mLeueerÙe) «en Deewj yeenjer (Ùee iewme oeveJe) «en~  

Deebleefjkeâ «en (Inner Planets) :– Ùes Jes «en nw pees metÙe& kesâ 
meyemes keâjerye nesles nw Deewj cegKÙe ™he mes ÛeóeveeW Deewj OeelegDeeW mes 
yeves nesles nQ~ FveceW yegOe, Meg›eâ, he=LJeer, Deewj cebieue Meeefceue nw~ 
yeenjer «en (Outer Plantes) :– Ùes Jes «en nw pees metÙe& mes 
DeefOekeâ otj nw Deewj cegKÙe ™he mes iewmeeW (neF[^espeve Deewj 
nerefueÙece) Deewj yeHe&â mes yeves nw FveceW ye=nmheefle, Meefve, Ùetjsveme, 
vesheÛÙetve Meeefceue nw~ 

16. What is the name of the farmer's parliament

formed by the villagers in 1999 with the

primary objective of safeguarding community

efforts to conserve and utilise their scarce

natural resources?

1999 ceW «eeceerCeeW  Éeje Deheves ogue&Ye Øeeke=âeflekeâ
mebmeeOeveeW kesâ mebj#eCe Deewj GheÙeesie kesâ efueS meecegoeefÙekeâ
ØeÙeemeeW keâer megj#ee kesâ ØeeLeefcekeâ GösMÙe mes ieef"le efkeâmeeve
mebmeo keâe veece keäÙee nw?

(a) Kulsi Sansad/kegâuemeer mebmeo
(b) Arvari Sansad/DejJejer mebmeo
(c) Renuka Sansad/jsCegkeâe mebmeo
(d) Siddhi Sansad/efmeefæ mebmeo

Ans. (b) : DejJejer mebmeo 1999 ceW «eeceerCeeW Éeje yeveeF& ieF& 
efkeâmeeve mebmeo keâe veece nw Fmekeâe cegKÙe GösMÙe Deheves ogue&Ye 
Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW kesâ mebj#eCe Deewj GheÙeesie kesâ efueS meecegoefÙekeâ
ØeÙeemeeW keâer j#ee keâjvee nw~ DejJejer mebmeo keâe ie"ve mLeeveerÙe Meemeve
Deewj Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW kesâ ØeyebOeve kesâ #es$e ceW Skeâ De«eCeer ØeÙeeme
Lee efkeâ kewâmes mecegoeÙe kesâ vesle=lJe Jeeueer henue heÙee&JejCeerÙe ÛegveewefleÙeeW
keâes ØeYeeJeer {bie mes mebyeesefOele keâj mekeâleer nw~ DejJejer mebmeo #es$e ceW
mLeeÙeer ke=âef<e heæefleÙeeW Deewj peue mebj#eCe keâes yeÌ{eJee osves ceW
cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeleer nw~

17. In which of the following places the Indian

National Congress passed the resolution of

Purna Swaraj?

efveceüefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej YeejleerÙe je°^erÙe
keâeb«esme ves ‘‘hetCe& mJejepe’’ keâe ØemleeJe heeefjle efkeâÙee Lee?
(a) Bombay/yee@cyes (b) Lahore/ueenewj
(c) Madras/ceõeme (d) Karachi/keâjeÛeer

Ans. (b) : YeejleerÙe je„^erÙe keâeb«esme ves 31 efomecyej, 1929 keâes 
ueenewj DeefOeJesMeve ceW ‘hetCe& mJejepe’ keâe Ssefleneefmekeâ ØemleeJe heeefjle 
efkeâÙee Lee~ Fme DeefOeJesMeve keâer DeOÙe#elee peJeenjueeue vesn™ ves keâer 
Leer~ Ùen ØemleeJe Yeejle kesâ efueS efyeÇefšMe Meemeve mes hetCe& mJeleb$elee Øeehle 
keâjves kesâ ue#Ùe keâes efveOee&efjle keâjves Jeeuee Skeâ cenlJehetCe& ceerue keâe 
helLej meeefyele ngDee Lee~ Fmeer ØemleeJe kesâ yeeo 26 peveJejer, 1930 keâes 
hetjs Yeejle ceW ‘mJeleb$elee efoJeme’ kesâ ™he ceW ceveeÙee ieÙee Lee~  
18. As per the 2011 census, what is the density of

population in Arunachal Pradesh?

2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, De®CeeÛeue ØeosMe ceW
pevemebKÙee OevelJe efkeâlevee nw?

(a) 17 persons/km
2
/17 JÙeefkeäle km

2

(b) 18 persons/km
2
/18 JÙeefkeäle km

2

(c) 19 persons/km
2
/19 JÙeefkeäle km

2

(d) 20 persons/km
2
/20 JÙeefkeäle km

2

Ans. (a) : 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Yeejle ceW meyemes keâce 
pevemebKÙe IevelJe Jeeuee jepÙe ‘De®CeeÛeue ØeosMe’ ceW nw (17 
JÙeefòeâ/Jeie& efkeâueesceeršj) Deewj meyemes DeefOekeâ pevemebKÙee IevelJe ‘efyenej’ 
ceW nw (1106 JÙeefòeâ/Jeie& efkeâueesceeršj) Fmekesâ yeeo ›eâceMe: heef§ece 
yebieeue (1028), kesâjue (860), Gòej ØeosMe (829) nw~ 
2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Yeejle keâer pevemebKÙee keâe Deewmele 
IevelJe 382 JÙeefòeâ Øeefle efkeâueesceeršj Lee, Ùen pevemebKÙee IevelJe 2001 
keâer leguevee ceW 17.72% yeÌ{e Lee, peye Ùen 325 JÙeefòeâ Øeefle Jeie& 
efkeâueesceeršj Lee~  
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19. Who has been named the new CEO of the Food

Safety and Standards Authority of India

(FSSAI) in December 2022?

efomebyej 2022 ceW YeejleerÙe KeeÅe megj#ee Deewj ceevekeâ
ØeeefOekeâjCe (FSSAI) keâe veÙee (CEO) efkeâmes veeefcele
efkeâÙee ieÙee nw?

(a) Ganji Kamala V Rao/iebpeer keâceuee Jeer. jeJe
(b) Manish Mani Tiwari/ceveer<e ceefCe efleJeejer
(c) Prasanna K Sharma/ØemeVee kesâ. Mecee&
(d) Ramesh Chander/jcesMe Ûebosj

Ans. (a) : efomecyej, 2022 ceW iebpeer keâceuee Jeer. jeJe keâes YeejleerÙe 
KeeÅe megj#ee Deewj ceevekeâ ØeeefOekeâjCe (FSSAI) keâe cegKÙe keâeÙe&keâejer 
DeefOekeâejer CEO efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee Lee~ FSSAI Yeejle ceW KeeÅe 
megj#ee Deewj efJeefveÙeceve kesâ efueS efpeccesoej Skeâ mJeeÙele efvekeâeÙe nw~ Ùen 
KeeÅe GlheeoeW kesâ efueS ceevekeâ mLeeefhele keâjlee nw Deewj Gvekesâ efvecee&Ce, 
Yeb[ejCe efJelejCe, efye›eâer Deewj DeeÙeele keâes efJeefveÙeefcele keâjkesâ 
meeJe&peefvekeâ mJeemLÙe keâer j#ee keâjlee nw~ 
■ FSSAI (YeejleerÙe KeeÅe megj#ee Deewj ceevekeâ ØeeefOekeâjCe) keâer

mLeehevee] KeeÅe megj#ee Deewj ceevekeâ DeefOeefveÙece 2006 kesâ lenle
2008 ceW ngF& Leer~

20. The festival of Eid Milad-un-Nabi is celebrated

in which of the following Islamic months?

F&o efceueeo-Gve-veyeer keâe lÙeesnej efveceüefueefKele ceW mes
efkeâme Fmueeceer cenerves ceW ceveeÙee peelee nw?

(a) Rajab/jpeye
(b) Safar/meHeâj
(c) Rabi’ al-Awwal/jyeer Deue-DeJJeue
(d) Muharram/cegnj&ce

Ans. (c) : F&o efceueeo-Gve-veyeer Fmueece kesâ hewiebyej cegncceo kesâ pevce 
keâs Ùeeo ceW ceveeÙee peeves Jeeuee Skeâ lÙeesnej nw~ Ùen Fmueeceer kewâueW[j 
kesâ leermejs cenerves, jyeer Deue-DeJJeue (jyeerGue DeJJeue) keâer 12 leejerKe 
keâes ceveeÙee peelee nw~ Ùen efove, ogefveÙee Yej kesâ cegmeueceeveeW Éeje 
ØeeLe&vee, peguetme Deewj hewiebyej cegncceo kesâ peerJeve Deewj efMe#eeDeeW keâes Ùeeo
keâjves kesâ efueS ceveeÙee peelee nw~

21. Which of the following statements is NOT

correct about the Attorney General of India?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve - mee keâLeve Yeejle kesâ
cenevÙeeÙeJeeoer kesâ yeejs ceW mener veneR nw?
(a) A person qualified to be appointed as the

judge of the Supreme Court is eligible for the

office of the Attorney General of India/ meJeexÛÛe
vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeOeerMe kesâ ™he ceW efveÙegòeâ nesves kesâ ÙeesiÙe
JÙeefkeäle Yeejle keâe cenevÙeeÙeJeeoer yeveves kesâ efueS hee$e neslee nw~

(b) He/She is appointed by the Prime Minister of

India/Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eeer Éeje Gvekeâer efveÙegefkeäle keâer
peeleer nw~

(c) He/She is considered the highest law officer

in the country/GvnW osMe keâe meJeexÛÛe efJeefOe DeefOekeâejer
ceevee peelee nw~

(d) Article 76 provides for the Attorney General

of India/DevegÛÚso 76 ceW Yeejle kesâ cenevÙeeÙeJeeoer kesâ
heo keâe ØeeJeOeeve nw~

Ans. (b) : Yeejle kesâ cenevÙeeÙeJeeoer keâer efveÙegefòeâ je„^heefle Éeje 
keâer peeleer nw ve efkeâ ØeOeeveceb$eer Éeje keâer peeleer nw~ Dele: efJekeâuhe 
(b) ieuele nw~

■ cenevÙeeÙeJeeoer (Attorney General of India) Yeejle mejkeâej
keâe meJeexÛÛe efJeefOe DeefOekeâejer neslee nw Ùen heo YeejleerÙe mebefJeOeeve
kesâ DevegÛÚso 76 kesâ lenle yeveeÙee ieÙee nw~

■ cenevÙeeÙeJeeoer yeveves kesâ efueS efkeâmeer JÙeefòeâ keâes meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe
kesâ vÙeeÙeeOeerMe kesâ ™he ceW efveÙegòeâ nesves keâer ÙeesiÙelee nesveer ÛeeefnS~

■ cenevÙeeÙeJeeoer keâe keâesF& efveef§ele keâeÙe&keâeue efveOee&jCe veneR nw Ùen
je„^heefle kesâ ØemeeoheÙeËle heo OeejCe keâjlee nw~

22. From which country were the ideals of justice

of the Indian Constitution borrowed?

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ vÙeeÙe kesâ DeeoMe& efkeâme osMe mes

ie=nerle efkeâS ieS Les?

(a) Japan/peeheeve

(b) The USSR/ÙetSmeSmeDeej (USSR)

(c) The US/ÙetSme (US)

(d) The UK/Ùetkesâ (UK)

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW ‘vÙeeÙe’ (meeceeefpekeâ, DeeefLe&keâ Deewj 
jepeveereflekeâ) kesâ DeeoMeeX keâes lelkeâeueerve meesefJeÙele mebIe (USSR) kesâ 
mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW efveefnle nw Deewj keâuÙeeCekeâejer jepÙe keâer 
DeJeOeejCee keâes oMee&lee nw~ Ùes DeeoMe& megefveef§ele keâjles nw efkeâ meYeer 
veeieefjkeâeW keâes efyevee efkeâmeer YesoYeeJe kesâ meeceeefpekeâ, DeeefLe&keâ Deewj 
jepeveereflekeâ vÙeeÙe efceues~  

DevÙe efJekeâuhe peeheeve mes YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW efJeefOe Éeje mLeeefhele 
Øeef›eâÙee keâes, Decesefjkeâe mes ceewefuekeâ DeefOekeâejeW Deewj vÙeeefÙekeâ meceer#ee keâes 
Deewj efyeÇšsve mes mebmeoerÙe Meemeve ØeCeeueer, efÉmeoveerÙe JÙeJemLee keâes 
Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~  

23. In April 2022, the Prime Minister Street

Vendor’s Atma Nirbhar Nidhi (PM SVANidhi)

scheme was extended till December _______.

DeØewue 2022 ceW, ØeOeeve ceb$eer mš^erš JeW[me& DeelceefveYe&j
efveefOe (heer. Sce. mJeefveefOe PM SVANIdhi) Ùeespevee keâes

–––––– efomebyej lekeâ yeÌ{e efoÙee ieÙee Lee~

(a) 2024 (b) 2026

(c) 2025 (d) 2023
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Ans. (a) : DeØewue 2022 ceW, heerSce mJeefveefOe-Ùeespevee, efpemes 
ØeOeeveceb$eer mš^erš JeW[me& DeelceefveYe&j efveefOe Yeer keâne peelee nw, keâes 
efomebyej 2024 lekeâ yeÌ{e efoÙee ieÙee Lee~ Fme Ùeespevee kesâ lenle $e+Ce 
osves keâer DeJeefOe keâes efomebyej 2024 lekeâ yeÌ{eÙee ieÙee nw Deewj meYeer 
$e+CeeW hej $e+Ce ieebjšer Deewj yÙeepe meefyme[er oeJeeW keâe Yegieleeve ceeÛe& 
2028 lekeâ efkeâÙee peeSiee~ Fme Ùeespevee kesâ lenle mš^erš JeW[me& keâes 
10,000 ™heÙes lekeâ keâe keâeÙe&Meerue hetbpeer $e+Ce efoÙee peelee nw~  
24. Which of the following Articles of the

Constitution of India states about the executive

power of the Union?

YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe efveceüefueefKele ceW mes keâewve-mee DevegÛÚso

mebIe keâer keâeÙe&keâejer Meefkeäle kesâ yeejs ceW yeleelee nw?

(a) Article 55/DevegÛÚso 55

(b) Article 53/DevegÛÚso 53

(c) Article 54/DevegÛÚso 54

(d) Article 52/DevegÛÚso 52

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 53 mebIe keâer keâeÙe&keâejer 
Meefòeâ kesâ yeejs ceW yeleelee nw~  

DevegÛÚso-55-  Yeejle kesâ mebefJeOeeve ceW je°^heefle kesâ ÛegveeJe kesâ lejerkesâ keâe 
GuuesKe nw~  

DevegÛÚso-54-  Yeejle kesâ je°^heefle kesâ ÛegveeJe keâer Øeef›eâÙee keâes efveOee&efjle 
keâjlee nw~  

DevegÛÚso-52-  ceW Yeejle kesâ je°̂heefle kesâ heo keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw~ 

25. Natya Sangeet is a form of musical play in

classical music still prevalent inMaharashtra.

Bal Gandharava is an exponent of this musical

form. What is actual name of Balgandharva?

MeeŒeerÙe mebieerle ceW, veešŸe mebieerle, mebieerle veeškeâ keâe Skeâ
™he nw, pees ceneje°^ ceW Deepe Yeer ØeÛeefuele nw~ yeeue iebOeJe&
Fme mebieerle ™he kesâ Øeefleheeokeâ nQ~ Gvekeâe JeemleefJekeâ veece
keäÙee nw?

(a) Vishnu Narayan Bhatkhand/efJe<Ceg veejeÙeCe
YeeleKeb[s

(b) Narayan Shripad Rajhans/veejeÙeCe ßeerheeo jepenbme

(c) Vishnu Digambar Paluskar/efJe<Ceg efoiebyej heuegmkeâj

(d) Mallikarjun Mansur/ceefuuekeâepeg&ve cebmetj

Ans. (b) : MeeŒeerÙe mebieerle ceW, veešŸe mebieerle, mebieerle veeškeâ keâe Skeâ 
™he nw, pees ceneje°^ ceW Deepe Yeer ØeÛeefuele nw~ yeeue iebOeJe& Fme mebieerle 
™he kesâ Øeefleheeokeâ nQ~ Gvekeâe JeemleefJekeâ veece veejeÙeCe ßeerheeo jepenbme 
nw~ Ùes ceje"er kesâ cenevelece ieeÙekeâeW Deewj jbiecebÛe DeefYevesleeDeeW ceW mes 
Skeâ Les~ Jes ceje"er veeškeâeW ceW ceefnuee hee$eeW keâer Yetefcekeâe kesâ efueS 
Øeefmeæ Les, keäÙeeWefkeâ Gme meceÙe ceefnueeDeeW keâes cebÛe hej DeefYeveÙe keâjves
keâer Devegceefle veneR Leer~

Section : Quantitative Aptitude 
1. A sum of ₹ 2,400 gives a simple interest of

₹ 378 in 2 years 4 months. What is the rate

ofinterest per annum?

`2,400 keâer jeefMe hej 2 Je<e& 4 ceen ceW `378 keâe
meeOeejCe yÙeepe efceuelee nw~ Øeefle Je<e& yÙeepe oj
efkeâleveer nw?
(a) 6.95% (b) 7.05%

(c) 6.85% (d) 6.75%

Ans. (d) : meeOeejCe yÙeepe · 
P R T

1 0 0

P = `2400 

S.I = ` 378

T = 2  Je<e&  4 ceen =
4 1 7

2 2
1 2 3 3

Je<e& 

7
4 0 0 R

3
3 7 8

1 0 0

3 0 0 3 7 8
R 6 .7 5 %

2 4 0 0 7

2. If the cylinder height is 9 cm and the base area

is 25πcm 2, then find the total surfacearea.

Ùeefo yesueve keâer TBÛeeF& 9cm nw Deewj DeeOeej keâe #es$eHeâue
25 cm

2 nw, lees mebhetCe& he=‰erÙe #es$eHeâue %eele keâerefpeS~
(a) 440 cm

2
(b) 340 cm

2

(c) 140 cm
2

(d) 240 cm
2

Ans. (a) : efoÙee nQ– TBÛeeF& (h) = 9cm 

DeeOeej keâe #es$eHeâue · 25 cm
2

r
2
 = 25

r
2
 = 5 

r = 5cm 

mebchetCe& he=‰erÙe #es$eHeâue ·  2 r (r + h)

2 2
2 5 5 9

7

 = 440cm
2
 

3. A train passes a 500 m long platform in 12

seconds and a man standing on theplatform

in four seconds. Find the speed of the train.

Skeâ š^sve 500m uebyes huesšHeâece& keâes 12 meskebâ[ ceW Deewj
huesšHe@âece& hej KeÌ[s Skeâ JÙeefkeäle keâes Ûeej meskebâ[ ceW heej
keâjleer nw~ š^sve keâer Ûeeue %eele keâjW~

(a) 252.5 km/h (b) 152.5 km/h

(c) 225 km/h (d) 125 km/h

Ans. (c) : 
o tj e r

Û eeu e
m ec eÙ e

5 0 0 5 0 0
6 2 .5 m / s

1 2 4 8

8
6 2 .5

5

 = 225 km/h 
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4. The average age of all the students of a class is
18 years. The average age of the boysof the
class is 19 years and of the girls is 14 years. If
the number of girls in the class is30, then what
is the number of boys in the class?

Skeâ keâ#ee kesâ meYeer efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 18 Je<e&
nw~ keâ#ee kesâ ueÌ[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg 19 Je<e& Deewj
ueÌ[efkeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 14 Je<e& nw~ Ùeefo keâ#ee ceW
ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee 30 nw, lees keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer
mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 100 (b) 120

(c) 140 (d) 110

Ans. (b) : ceevee ueÌ[keâeW keâer mebKÙee · x

ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee · 30 
ueÌ[efkeâÙeeW keâer kegâue DeeÙeg · 30 × 14 = 420

ueÌ[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg · 19 Je<e&  
ueÌ[keâeW keâer kegâue DeeÙeg ·  19× x = 19x

kegâue efJeÅeeLeea keâer mebKÙee · x + 30

meYeer efJeÅeeLeea keâer kegâue DeeÙeg  = 18 × (x + 30)

 18 (x + 30) = 19x + 420 

x = 120 

5. Sanjana borrows `16,000 at24% per annum
simple interest and Savithri borrows`18,200 at

20% per annum simple interest. In how many
years will their amounts ofdebts be equal?

mebpevee 24³ kesâ Jeeef<e&keâ meeOeejCe  yÙeepe hej `16,000

GOeej uesleer nw Deewj meeefJe$eer 20³ kesâ Jeeef<e&keâ meeOeejCe
yÙeepe hej `18,200 GOeej uesleer nw~ efkeâleves Je<eex ceW
Gvekeâer $e+Ce jeefMe yejeyej nes peeSieer?
(a) 11 year/Je<e& (b) 12 year/Je<e&
(c) 15 year/Je<e& (d) 10 year/Je<e&

Ans. (a) : efoÙee nw– 
P1 = `16000 

R1 = 24% 

T1  = t Je<e&  
mebpevee (S1) – 

1 1 1
P R T 1 6 0 0 0 2 4 t

S.I
1 0 0 1 0 0

= 3840t 

meeefJe$eer (S2) –
P2 = `18200 

R2 = 20% 

T2 = t Je<e&  
1 8 2 0 0 2 0 t

S .I 3 6 4 0 t
1 0 0

 oesveeW keâer yejeyej nw $e+Ce jeefMe 
16000 + 3840T = 18200 + 3640t 

 200t = 2200 

2 2 0 0
t

2 0 0

t = 11 Je<e& 

6. A 4-digit number '34PQ' divisible by 3, 5 and 7.

Find the value of P+Q.

'34PQ' Ûeej Debkeâes keâer Skeâ Ssmeer mebKÙee nw pees 3,5 Deewj
7 mes efJeYeepÙe nw~ P + Q keâe ceeve %eele keâerefpeS~
(a) 11 (b) 10

(c) 12 (d) 13

Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
3 × 5 × 7 = 105  keâe iegCepe nesvee ÛeeefnS~ 
 105 keâe henuee iegCepe pees 3400 mes yeÌ[e Ùee yejeyej 105 × 32 
· 3360, pees 3400 mes keâce nes
105 × 33 · 3465

P = 6, Q = 5

P + Q = 6 + 5 = 11

7. A shopkeeper expects a gain of 36% on his cost

price. If in a month, his sale was₹ 6,14,856,

then what was his profit (in ₹ )?

Skeâ ogkeâeveoej Deheves ›eâÙe cetuÙe hej 36³ ueeYe keâer
Gcceero keâjlee nw~ Ùeefo Skeâ cenerves ceW Gmekeâer efye›eâer
`6,14,856 Leer, lees Gmekeâe ueeYe (` ceW ) efkeâlevee Lee?
(a) 1,62,756 (b) 1,62,800

(c) 1,61,235 (d) 1,63,900

Ans. (a) : ceevee ›eâÙe cetuÙe · `100 
efJe›eâÙe cetuÙe · 100 ± 36 · `136 
`136 keâer efye›eâer hej ueeYe · `36 

`1 keâer efye›eâer hej ueeYe = 
3 6

1 3 6

`614856 kesâ efye›eâer hej ueeYe = 6
6 1 4 8 5 6

1 3 6

= `162756

8. In an election between two candidates, 75% of

the voters cast their votes, out of which4% of

the votes were declared invalid. A candidate

got 9504 votes, which were 80% ofthe valid

votes. Find the total number of votes enrolled

in that election.

oes GcceeroJeejeW kesâ yeerÛe ngS Skeâ ÛegveeJe ceW, 75³
celeoeleeDeeW ves Deheves cele [eues, efpeveceW mes 4³ cele DeJewOe
Ieesef<ele keâj efoS ieS~ Skeâ GcceeroJeej keâes 9504 cele
Øeehle ngS, pees JewOe celeeW kesâ 80³ Les~ Gme ÛegveeJe ceW
veeceebefkeâle celeeW keâer kegâue mebKÙee %eele keâerefpeS~
(a) 12,672 (b) 13,200

(c) 16,500 (d) 12,375

Ans. (c) : JewOe celeeW keâer mebKÙee · 
9 5 0 4 1 0 0

1 1 8 8 0
8 0

kegâue [eues ieS celeeW keâer mebKÙee · 
1 1 8 8 0 1 0 0

1 2 3 7 5
1 0 0 4

kegâue veeceebefkeâle celeoeleeDeeW keâer mebKÙee · 
1 2 3 7 5 1 0 0

7 5
= 16500 
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9. Kajal offers two successive discounts of 10%

and 8% on the sale of a cosmetic item toher

customer. What is the equivalent single

percentage discount offered by Kajal?

keâepeue Deheves «eenkeâ keâes efkeâmeer keâe@mcesefškeâ Jemleg keâer
efye›eâer hej 10³ Deewj 8³ keâes oes ›eâefcekeâ Útš osleer nw~
keâepeue Éeje oer ieF& meceleguÙe Skeâue ØeefleMele Útš
efkeâleveer nw?

(a) 17.2³ (b) 17.4³

(c) 17.8³ (d) 17.6³

Ans. (a) : oes ›eâefcekeâ Útš kesâ efueS– 

a b
a b

1 0 0

1 0 8
1 0 8 1 7 .2 %

1 0 0

10. ₹ 1,380 has to be paid after 4 years. If four

equal instalments are required with a

simpleinterest of 10% on each instalment, then

what is the value of each instalment?

`1,380 keâe Yegieleeve 4 Je<e& yeeo keâjvee nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ

efkeâmle hej 10³ meeOeejCe yÙeepe Jeeueer Ûeej meceeve

efkeâmleeW keâer DeeJeMÙekeâlee nw, lees ØelÙeskeâ efkeâmle keâe cetuÙe

keäÙee nw?

(a) `300 (b) `200

(c) `500 (d) `400

Ans. (a) : ceevee ØelÙeskeâ efkeâmle keâe cetuÙe · `x 

henueer efkeâmle – Ùen 4 meeue kesâ efueS Dele: 3 meeue hej 
yÙeepe ueiesiee  

yÙeepe · 
x 1 0 3 x

3
1 0 0 1 0

jeefMe · 
3 x 1 3 x

x
1 0 1 0

otmejer efkeâmle – 3 meeue kesâ efueS Dele: 2 meeue hej yÙeepe ueiesiee~ 

yÙeepe = 
1 0 2 x

x 2
1 0 0 1 0

jeefMe  = 
2 x 1 2 x

x
1 0 1 0

leermejer efkeâmle – 2 meeue kesâ efueS Dele: 1 meeue hej yÙeepe ueiesiee 

JÙeepe · 
1 0 x

x 1
1 0 0 1 0

jeefMe · 
x 1 1x

x
1 0 1 0

ÛeewLeer efkeâmle – keâesF& yÙeepe veneR ueiesiee~ 
jeefMe · x
1 3 x 1 2 x 1 1x

x 1 3 8 0
1 0 1 0 1 0

1 3 x 1 2 x 1 1x 1 0 x
1 3 8 0

1 0

4 6 x
1 3 8 0

1 0

1 3 8 0 1 0
x 3 0 0

4 6
`

11. A salesman purchases goods at ₹ 1,250 and is

forced to sell it at ₹ 1,000. Find his

losspercentage.

Skeâ mesumecewve `1,250  ceW meeceeve Kejerolee nw Deewj Gmes
`1,000 ceW yesÛeves kesâ efueS cepeyetj efkeâÙee peelee nw~
Gmekeâe neefve ØeefleMele %eele keâerefpeS~

(a) 30³ (b) 20³

(c) 15³ (d) 25³

Ans. (b) : efJe›eâÙe cetuÙe · `1000 
›eâÙe cetuÙe · `1250

neefve · 1250–1000

· `250

neefve% · 
1 0 0n ee fv e

› e âÙ e c e tu Ù e

= 
2 5 0 1 0 0

2 0 %
1 2 5 0

12. The radius of a hemisphere is 9 cm. Its volume

will be:

Skeâ Deæ&ieesues keâer ef$epÙee 9cm nw~ Fmekeâe DeeÙeleve %eele
keâerefpeS~
(a) 486 cm

3
(b) 972 cm

3

(c) 712 cm
3

(d) 243 cm
3

Ans. (a) : Deæ&ieesues keâe DeeÙeleve 32
( V ) r

3

 r = 9cm 

V=
3

9
3

V = 486 cm
3 

13. If two-fifth of three-eighth of one-sixth of a

certain number is 52, what is 40% of

thenumber?

Ùeefo Skeâ efveef§ele mebKÙee kesâ Skeâ -Ú"s efnmmes kesâ leerve -
Dee"JeW efnmmes keâe oes - heebÛeJeeb efnmmee 52 nw, lees mebKÙee
keâe 40³ keäÙee nw?
(a) 832 (b) 2080

(c) 1248 (d) 1664
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Ans. (a) : ceevee mebKÙee x nw 
ØeMveevegmeej–

henueer mebKÙee kesâ 
1

6
 Yeeie · 

x

6

x

6
keâe 

3

8
 Yeeie ·

3 x 3 x x

8 6 4 8 1 6

x

1 6
keâe  

2

5
 Yeeie = 52 

x 2
5 2

1 6 5

 x  = 2080 

mebKÙee keâe  40%

4 0
2 0 8 0

1 0 0

= 832 

14. If the cost price of a tale is `400 and the selling

price is `600, then find the profit percentage.

Ùeefo Skeâ cespe keâe ›eâÙe cetuÙe `400 Deewj efJe›eâÙe cetuÙe
`600 nw, lees ueeYe ØeefleMele %eele keâerefpeS~
(a) 50³ (b) 33³
(c) 55³ (d) 45³

Ans. (a) : efJe›eâÙe cetuÙe · 600 
›eâÙe cetuÙe · 400

ueeYe · 600 – 400

· 200

ueeYe% =
1 0 0u eeY e

› e âÙ e c e tu Ù e
= 

2 0 0 1 0 0

4 0 0

= 50% 

15. If class A has 11 boys and 18 girls, class B has

13 boys and 17 girls, and class C has20 boys

and 9 girls, which class has the biggest ratio(s)

of boys to girls?

Ùeefo keâ#ee A ceW 11 ueÌ[kesâ Deewj 18 ueÌ[efkeâÙeeb nQ, keâ#ee
B ceW 13 ueÌ[kesâ Deewj 17 ueÌ[efkeâÙeeb nQ, Deewj keâ#ee C ceW
20 ueÌ[kesâ Deewj 9 ueÌ[efkeâÙeeb nQ, lees efkeâme keâ#ee ceW
ueÌ[keâeW keâe ueÌ[efkeâÙeeW mes Devegheele meJee&efOekeâ nw?
(a) Class B/keâ#ee B
(b) Class A/keâ#ee A
(c) Class C/keâ#ee C
(d) Both Class A and Class B/oesveeW keâ#ee A Deewj keâ#ee B

Ans. (c) : keâ#ee A ceW – 
ueÌ[kesâ · 11 
ueÌ[efkeâÙeeb · 18 

Devegheele · 
1 1

0 .6 1 1
1 8

keâ#ee B ceW – 
ueÌ[kesâ · 13 

ueÌ[efkeâÙeeW · 17 

Devegheele · 
1 3

0 .7 6 5
1 7

keâ#ee C ceW – 
ueÌ[kesâ = 20

ueÌ[efkeâÙeeb = 9

Devegheele · 
2 0

2 .2 2
9

Dele: mhe° nw efkeâ keâ#ee C ceW ueÌ[kesâ keâe ueÌ[efkeâÙeeW mes Devegheele 
DeefOekeâ nw~  

16. Which of the following numbers are divisible

by 11?

efveceüefueefKele ceW mes keâewve -meer mebKÙeeSb, 11 mes efJeYeepÙe nQ?
(i) 29435417 (ii) 57463828

(iii) 57463824 (iv) 29435416

(a) (i) and (ii) (b) (iii) and (iv)

(c) (i) and (iii) (d) (ii) and (iii)

Ans. (c) : 11 mes efJeYeepÙe kesâ efveÙece– mebKÙee kesâ Debkeâes keâes 
›eâceMe: Ieševes Je peesÌ[ves hej pees heefjCeece Deelee nw, Ùeefo Jen 0 Ùee
11 nes (Ùee 11 keâe iegCepe) nes lees mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe nesieer~
efJekeâuhe (i)  2 – 9 + 4 – 3 + 5 – 4 + 1 – 7 = – 11

11 mes efJeYeepÙe nQ~  
efJekeâuhe (iii)  5 – 7 + 4 – 6 +3 – 8 + 2 – 4 = –11

11 mes efJeYeepÙe nQ~ 

17. A teacher travelled a distance of 22 km in 7

hours. He travelled partly on foot at thespeed

of 2 km/h and partly on bicycle at the rate of 4

km/h. The distance travelled onfoot is:

Skeâ efMe#ekeâ ves 7 Iebšs ceW 22km keâer otjer leÙe keâer~ Gvnesves
DeebefMekeâ ™he mes 2km/h keâer Ûeeue mes hewoue Ùee$ee keâer Deesj
DeebefMekeâ ™he mes 4km/h keâer Ûeeue mes meeFefkeâue mes Ùee$ee
keâer~ hewoue leÙe keâer ieF& otjer efkeâleveer nw?

(a) 8 km (b) 6 km

(c) 3 km (d) 10 km

Ans. (b) : ceevee hewoue leÙe keâer otjer · xkm

hewoue Ùee$ee ceW ueiee meceÙe · 
x

2
 IeCšs 

meeFefkeâue Éeje leÙe keâer ieÙeer otjer · (22 – x) Km

meeFefkeâue Éeje Ùee$ee leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe · 2 x

4

IeCšW 

kegâue meceÙe · 7 IeCšW 
x 2 2 x

7
2 4

2x + 22 – x = 28

x = 6 km 
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18. A thief is noticed by a policeman from a

distance of 500 m. The thief starts running

andthe policeman chases him. The thief and the

policeman run at the speed of 12 km/hand 13

km/h, respectively. What is the distance

between them after 12 minutes?

Skeâ hegefuemecewve ves Skeâ Ûeesj keâes 500m keâer otjer mes osKee~
Ûeesj Yeeieves ueielee nw Deewj hegefuemecewve Gmekeâe heerÚe
keâjlee nw~ Ûeesj Deewj hegefuemecewve ›eâceMe: 12km/h Deewj
13km/h keâer Ûeeue mes oewÌ[les nQ~ 12 efceveš kesâ yeeo oesveeW
kesâ yeerÛe keâer otjer efkeâleveer nesieer?

(a) 150 m (b) 200m

(c) 300m (d) 100m

Ans. (c) : efoÙee nQ– Ûeesj keâer ieefle · 12km/ IeCše 
hegefueme keâer Ûeeue · 13km/h

meceÙe · 12 efceveš 1 2
0 .2

6 0
 IeCšs

Ûeesj Éeje leÙe keâer ieF& otjer · 12 × 0.2 = 2.4 km

hegefueme Éeje leÙe keâer ieF& otjer  = 13 × 0.2 = 2.6 km

Devlej = 2.6 – 2.4

     = 0.2 km 

1 km = 1000ceer. 
 = 0.2 × 1000 

=200 ceer. 

 Ûeesj 500 ceer. Deeies Lee–
Dele: DeYeer° otjer = 500 – 200

= 300 ceer.

19. The average of v numbers is w
2
 and that of w

numbers is v
2
. Then the average of allthe

numbers is:

v  mebKÙeeDeeW keâe Deewmele w
2 nw~ Deewj w mebKÙeeDeeW keâe

Deewmele v2 nw~ lees meYeer mebKÙeeDeeW keâe Deewmele ––––– nw~
(a) v

2
 + w

2
(b) v + w

(c) vw
2

(d) vw

Ans. (d) : v mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = w
2

v mebKÙeeDeeW keâe kegâue ceeve = v × w
2

w mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = v
2

w mebKÙeeDeeW keâe kegâue ceeve = w × v
2

kegâue mebKÙee ·  v + w

kegâue ceeveeW keâe Ùeesie ·  v w
2
 + wv

2 

Deewmele   · 
2 2

vw w v

v w

v w w v

v w

 = vw

20. At a construction site, 15 men or 10 machines

can construct a room in 66 days. In howmany

days can 5 men and 4 machines together

complete the work?

Skeâ efvecee&Ce mLeue hej, 15 Deeoceer Ùee 10 ceMeerveW 66

efoveeW ceW Skeâ keâcejs keâe efvecee&Ce keâj mekeâleer nQ~ 5 Deeoceer
Deewj 4 ceMeerveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW
hetje keâj mekeâleer nQ?
(a) 75 day/efove (b) 90 day/efove
(c) 80 day/efove (d) 85 day/efove

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
15 Deeoceer · 10 ceMeerves 

1Deeoceer · 
1 0 2

1 5 3
 ceMeerve 

5 Deeoceer =
2 1 0

5
3 3

 ceMeerve 

kegâue ceMeerve 
1 0 2 2

4
3 3

 ceMeerve

 10 ceMeerve 66 efove cesb keâcejs keâe efvecee&Ce keâjleer nw~ 
1 ceMeerves = 66 × 10 = 660 efove 
2 2

3
 ceMeerve = 

6 6 0 3
6 6 0 9 0

2 2 2 2

3

efove 

21. Roshan owned a plot of land having an area

that was 20% more than the area of theplot

owned by Susan, while the area of the plot of

land owned by Jacob was 30% morethan the

area of the plot owned by Roshan. If the area of

the plot owned by Susan was1250 square feet,

what was the area (in square feet) of the plot

owned by Jacob?

jesMeve kesâ heeme Skeâ YetKeb[ nw efpemekeâe #es$eHeâue megmeeve
kesâ mJeeefcelJe Jeeues YetKeb[ kesâ #es$eHeâue mes 20³ DeefOekeâ
nw, peyeefkeâ pewkeâye kesâ mJeeefcelJe Jeeues YetKeb[ keâe #es$eHeâue
jesMeve kesâ mJeeefcelJe Jeeues YetKeb[ kesâ #es$eHeâue mes 30³
DeefOekeâ nw~ Ùeefo megmeeve kesâ YetKeb[ keâe #es$eHeâue 1250

Jeie& Hegâš Lee, lees pewkeâye kesâ mJeeefcelJe Jeeues YetKeb[ keâe
#es$eHeâue (Jeie& Hegâš ceW) efkeâlevee Lee?
(a) 1875 (b) 1950

(c) 2050 (d) 2020

Ans. (b) : efoÙee nQ– 
 megmeeve keâe YetKeb[ keâe #es$eHeâue · 1250 Jeie& Hegâš 
jesMeve keâe YetKeb[ · 20³ pÙeeoe 
pewkeâye keâe YetKeb[ · jesMeve mes 30³ pÙeeoe 

jesMeve kesâ YetKeb[ keâe #es. = 
1 0 0 2 0

1 2 5 0
1 0 0

= 1500 Jeie& Hegâš

pewkeâye kesâ YetKeb[ keâe #es. · 
1 0 0 3 0

1 5 0 0 1 9 5 0
1 0 0

Jeie& Hegâš 
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22. If an electricity bill is paid before the due date,

one gets a reduction of 5% on theamount of the

bill. By paying the bill before the due date, a

person got a reduction of₹ 250. The original

amount of his electricity bill (in ₹ ) was:

Ùeefo efveÙele leejerKe mes henues efyepeueer efyeue keâe Yegieleeve
efkeâÙee peelee nw, lees efyeue keâer jeefMe hej 5³ keâer Útš oer
peeleer nw~ efveÙele leejerKe mes henues efyeue keâe Yegieleeve
keâjves hej Skeâ JÙeefkeäle keâes `250 keâer Útš Øeehle ngF&~
Gmekesâ efyepeueer efyeue keâer cetue jeefMe (`ceW) efkeâleveer Leer?
(a) 5000 (b) 4500

(c) 5500 (d) 4000

Ans. (a) : efyepeueer efyeue keâer cetue jeefMe · 1 0 0

%

Ú tš

Ú tš

2 5 0 1 0 0

5

= `5000

23. If Tanmay covers three equal distances at the

speeds of 2 km/h, 3 km/h and 4 km/h,

respectively, then find his average speed (in

km/h) during the whole journey. (Roundedoff

to 2 decimal places)

Ùeefo levceÙe leerve meceeve otjer keâes ›eâceMe:  2km/h,

3km/h Deewj 4km/h keâer Ûeeue mes leÙe keâjlee nw, lees
hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve Gmekeâer Deewmele Ûeeue (km/h ceW)
%eele keâerefpeS (oes oMeceueJe mLeeve lekeâ hetCee&efkeâle)
(a) 4.35 (b) 5.75

(c) 2.77 (d) 3.25

Ans. (c) : peye otjer meceeve nes Deewj Ûeeue Deueie - Deueie nes lees 
3a b c

a b b c c a

3 2 3 4

2 3 3 4 4 2

= 
3 6

2 .7 7
1 3

24. The diagonal of a cube is 5 3cm . Find the 

surface area of the cube.

efkeâmeer Ieve keâe efJekeâCe& 5 3cm  nw~ Gme Ieve keâe he=‰erÙe 
#es$eHeâue %eele keâerefpeS~  
(a) 25cm

2
(b) 150 cm

2

(c) 250 cm
2

(d) 650 cm
2

Ans. (b) : Ieve keâe efJekeâCe& = 5 3

Ieve keâe efJekeâCe& = a 3

a 3 5 3

a = 5 cm 

Ieve keâe he=‰erÙe #es$eHeâue  = 6a
2

 = 6 × [5]
2
 

 = 150 cm
2
 

25. A garrison of 140 men has provisions for 35

days. At the end of 10 days, 35 more menjoined

them. How many days can they sustain on the

remaining provisions?

140 heg®<eeW keâer Skeâ Ûeewkeâer ceW 35 efove kesâ efueS jmeo nw~
10 efove kesâ Deble cebs, 35 Deewj heg®<e Gvekesâ meeLe Meeefceue
nes ieS~ Mes<e jmeo hej Jes efkeâleves efove lekeâ YejCe -
hees<eCe keâj mekeâles nQ?

(a) 35 day/efove (b) 10 day/efove
(c) 25 day/efove (d) 20 day/efove

Ans. (d) : kegâue jeMeve · 140 × 35 =4900

10 efove keâe KeÛe& · 140 × 10 = 1400

Mes<e jeMeve · 4900 – 1400 = 3500

heg™<ees keâer kegâue mebKÙee ·  140 + 35 = 175

efoveeW keâer kegâue mebKÙee = 
3 5 0 0

2 0
1 7 5

Section : English Language 
1. Select the most appropriate option to fill in the

blanks.

The term 'germ'________ an army of tiny

terrors, including viruses, fungi, parasites and

bacteria. These pathogens all have the ability to

________ from victim to victim, who is known

as host. These look like microscopic monsters.

(a) Encircle; stretch

(b) Enclose; extend

(c) Encompasses; spread

(d) Incorporate; grow

Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjkeäle mLeeve ceW 
GefÛele efJekeâuhe (c) encompasses; spread Yeje peeÙesiee~ 
Encompasses (Iesjvee) leLee Spread (efJemleej HewâueeJe) kesâ DeLe& ceW 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ DevÙe efJekeâuhe efYevve DeLe& osles nw–
Encircle – Iesje yevevee
Stretch – efKebÛeeJe
Enclose – yevo keâjvee
Extend – efJemleej keâjvee
Incorporate – meefcceefuele keâjvee
2. Select the option that expresses the following

sentence in passive voice.

The police is interrogating the peons of my

school.

(a) The peons of my school are being

interrogated by the police.

(b) The peons of my school have been being

interrogated by the police.

(c) The peons of my school has been being

interrogated by the police.

(d) The peons of my school were being

interrogated by the police.

                           16 / 112



19 YCT 

Ans. (a) : efoÙee ieÙee JeekeäÙe Present continuous tense keâe 
Active voice nw, Fmekeâe passive voice efvecve Øekeâej mes yevelee nw–  
A.V – Sub + is /am /are + V-ing + obj + other

P.V – obj + is/am /are + being + V3 + by + Sun + other.

Correct passive voice–
The peones of my  school are being interrogated by the

police.

3. Select the most appropriate ANTONYM for

the highlighted word.

His liberal policies were responsible for

progress in the community.

(a) Ineffectual (b) Hysterical

(c) Conservative (d) Central

Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ Highlighted word 'Liberal' (oeve 
Meerue, kegâueerve) keâe GefÛele efJeueesce Meyo 'Conservative' (™efÌ{Jeeoer 
Devegoej) nesiee~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ Meyo efYevve DeLe& osles nw~–  
Ineffectual – DeØeYeeJeer, efvejLe&keâ
Hysterical – Gvceeo
Central – ØeOeeve cegKÙe
4. Select the option that expresses the given

sentence in reported speech.

Sheena said, 'I am flying a kite.'

(a) Sheena said that she had flown a kite

(b) Sheena says she was flying a kite

(c) Sheena said that she has been flying a kite

(d) Sheena said that she was flying a kite.

Ans. (d) : efoÙes ieÙes direct speech kesâ Reported speech keâe 
tense present continuous Tense ceW nw efpemekeâe Indirect 
yeveeves kesâ efueS efvecve efveÙece (rule) follow keâjves heÌ[sies~ 
1. Reported speech kesâ comma leLee inverted comma keâes
nšekeâj 'That' conjunction Éeje peesÌ[s~
2. Tense leLee Pronoun keâe heefjJele&ve
narration rule kesâ Devegmeej keâjW~

I S h e

a m w a s

Correct Indirect speech–
Sheena said that she was flying a kite. 

5. Select the most appropriate synonym of the

given word.

Warm

(a) Amicable (b) Unkind

(c) Mean (d) Hostile

Ans. (a) : efoÙes ieÙes Meyo 'Warm' (neefo&keâ) keâe GefÛele meceeveeLeea 
Meyo efJekeâuhe (a) Amicable (meewneo&hetCe&) nesiee~ DevÙe efJekeâuhe 
efYevve DeLe& osles nw~ 
Unkind – efveo&Ùeer 
Mean – ceeOÙe 
Hostile – Me$egleehetCe&   

6. Select the INCORRECTLY spelt word.

(a) Psychiatry (b) Psychometric

(c) Phisiology (d) Psychology

Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (c) phisiology keâer 
Jele&veer DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer physiology (Mejerj ef›eâÙee 
efJe%eeve) nesieer~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ MeyoeW keâer Jele&veer Megæ nQ– 
Psychiatry – ceveesefÛeefkeâlmekeâ
Psychometric  – ceeveme - efceefle mebyebOeer 
Psychology – ceveesefJe%eeve
7. Select the most appropriate option to fill in the

blank.

Many societies throughout history have

understood the ––––– for harmony between the

environment, society, and economy.

(a) Superfluity (b) Caninity

(c) Amenity (d) Necessity

Ans. (d) : efoÙes ieÙeW JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW YeeJe kesâ Devegmeej 
efJekeâuhe (d) Necessity (DeefveJeeÙe&lee, pe™jle) Yeje peeÙesiee~ DevÙe 
efJekeâuhe DevegheÙegòeâ nw– 
Superfluity – DeefOekeäÙe, yenguelee 
Caninity – kegâòes pewmee nesves keâer efmLeefle 
Amenity – megKe - meeOeve  
8. Select the most appropriate synonym of the

given word.

Concise

(a) Grief (b) Relief

(c) Belief (d) Brief

Ans. (d) : efoÙes ieÙes Meyo Concise (mebef#ehle) keâe GefÛele meceeveeLeea 
Meyo efJekeâuhe (d) Brief nesiee~ DevÙe efJekeâuhe efYevve DeLe& osles nw– 
Grief – Meeskeâ 
Relief – jenle Deejece 
Belief –  Yejesmee, efJeÕeeme  
9. From among the words given in bold , select

the INCORRECTLY spelt word in the

following sentence.

These are the letters of administration that are

useful for genealogical studies and for

investigations pertaining to the state of society.

(a) Investigations (b) Genaelogical

(c) Administration (d) Pertaining

Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW efJekeâuhe (b) Genaelogical keâer 
Jele&veer DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer Gynaecologist (Øemetefle 
MeeŒeer) nesieer~ DevÙe efJekeâuheeW kesâ MeyoeW keâer Jele&veer Megæ nw~ 
Investigations  – DevJes<eCe 
Administration  – ØeMeemeve 
Pertaining – mebyebefOele
10. Select the most appropriate meaning of the

given idiom.
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A snake in the grass

(a) A secret or hidden enemy

(b) A man with a straightforward attitude

(c) A man of ability

(d) A worthless person

Ans. (a) : efoÙes ieÙeW Idiom 'A snake in the grass (Deemleerve 
keâe meebhe) kesâ efueS GefÛele efJekeâuhe (a) A secret or hidden

enemy (Úghee ogMceve) nesiee~ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~  
11. Select the most appropriate ANTONYM of the

underlined word.

A frugal lifestyle doesn't necessarily reflect

someone's personality.

(a) Dynamic (b) Cooperative

(c) Wasteful (d) Conventional

Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Meyo 'Frugal' (efceleJÙeÙeer, 
efkeâHeâeÙeleer) keâe GefÛele efJeueesce Meyo efJekeâuhe (c) wasteful 
(DeheJÙeÙeer) nesiee~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nw~ 
Dynamic – ieefleMeerue
Cooperative – menkeâejer
Conventional – hejchejeieled ™Ì{
12. Select the most appropriate meaning of the

given underlined idiom.

The construction of the office building of the

company was taking place in leaps and bounds.

(a) Broken because of negligence

(b) Progressing very quickly

(c) Stopped due to some legal issues

(d) Moving very slowly

Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Idiom 'In leaps and

bounds' (yengle lespeer mes, efove otveer jele Ûeewiegveer) kesâ DeLe& keâes Øekeâš 
keâjves Jeeuee DeYeer° efJekeâuhe (b) Progressing very quickly 
nesiee~ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~  
13. Select the most appropriate ANTONYM of the

underlined word.

It was certainly a cowardly act.

(a) Believable (b) Brave

(c) Fearful (d) Comfortable

Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW Meyo Cowardly ([jheeskeâ) keâe 
DeYeer° efJeueesce (Antonym) efJekeâuhe (b) Brave (meenmeer efveceeakeâ) 
nesiee~ DevÙe efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nQ~ 
Believable – mebYeeefJele
Fearful – YeÙeYeerle
Comfortable – Deejece oeÙekeâ
14. Identify the option that rectifies the spelling of

the incorrectly spelt word in the given sentence.

The fencing was adoned with ornamental

plants of various colours.

(a) Fensing (b) Variouse

(c) Adorned (d) Ornamenntal

Ans. (c) : efoÙes ieÙes Sentence kesâ Meyo 'Adoned' keâer Jele&veer 
DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer efJekeâuhe (c)Adorned (megMeesefYele 
keâjvee) nesieer~ DevÙe efJekeâuheeW keâer Jele&veer DeMegæ nQ–  
Fencing – yeeÌ[ ueieevee
Various – efJeefYevve
Ornamental – mepeeJešer
15. Select the option that can be used as a one -

word substitute for the given group of words.

Speech without prior preparation

(a) Extempore (b) Rambling

(c) Debate (d) Lecture

Ans. (a) : efoÙes ieÙes Group of words 'speech without prior

preparation' kesâ DeLe& keâes Øekeâš keâjves Jeeuee one - word efJekeâuhe 
(a) Extempore (efyevee lewÙeejer kesâ) nesiee~ DevÙe efJekeâuhe efYevve DeLe&
osles nw~–
Rambling – YeüceCe Meerue
Debate – yenme, efJeÛeej -efJeceMe&
Lecture – JÙeeKÙeeve, GheosMe

Comprehension: 

In the following passage some words have been 

deleted. Read the passage carefully and select 

the most appropriate option to fill in each 

blank. 

Sustainability is ___(1)___ longer just a 

buzzword. It ___(2)___ a necessity and the 

primary agenda of the world today. Like many 

other countries, India too is witnessing a 

growth of ___(3)___ green economy. It 

___(4)___ estimated that India’s renewable 
energy target will create more than 3.4 million 

new job opportunities ___(5)___ 2030. In fact, a 

recent survey stated that a Sustainability 

Manager is going to be one of the top 10 jobs 

this decade. 

16. In the context of the passage, select the most

appropriate option to fill in blank (1)

(a) not (b) never

(c) any (d) no

Ans. (d) : efoÙes ieÙes passage kesâ Meyo longer kesâ henues 'no' keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Dele: efjkeäle mLeeve (1) ceW GefÛele efJekeâuhe (d)

nesiee~ Sustainability is no longer just a buzzword.

17. In the context of the passage, select the most

appropriate option to fill in blank (2).

(a) Was (b) will be

(c) is (d) might be

Ans. (c) : efoÙes ieÙes passage kesâ efjkeäle mLeeve (2) ceW GefÛele 
helping verb efJekeâuhe (c) Is Yeje peeÙesiee~ keäÙeeWefkeâ passage keâe 
general sense present tense ceW nw~ It is a necessity and

the primary agenda of the world today.
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18. In the context of the passage, select the most
appropriate option to fill on blank (3).

(a) Its (b) his

(c) hers (d) their

Ans. (a) : efoÙes ieÙes passage kesâ Devegmeej efjkeäle mLeeve (3) ceW 
GefÛele possessive pronoun efJekeâuhe (a) 'Its' Yeje peeÙesiee~ DevÙe 
efJekeâuhe Demebiele nw~  
Like many other countries, India too is witnessing a 
growth of its green economy. 

19. In the context of the passage, select the most
appropriate option to fill in blank (4).

(a) had been (b) were

(c) will be (d) is

Ans. (d) : efoÙes ieÙes passage kesâ Devegmeej efjkeäle mLeeve (4) ceW 
GefÛele helping verb efJekeâuhe (d) 'is' Yeje peeÙesiee~ It is

estimated that India's renewable energy target will 
create more than 3.4 million new job. 

20. In the context of the passage, select the most
appropriate option to fill in blank (5).

(a) by (b) for

(c) since (d) with

Ans. (a) : efoÙes ieÙes passage kesâ Devegmeej efjkeäle mLeeve (5) ceW 
GefÛele preposition efJekeâuhe (a) 'by' Yeje peeÙesiee~ The

preposition "By" has several uses, including indicating 
manner, location, agency, time limits, etc. 

Dele: efJekeâuhe (a) mebiele nw~ 
Comprehension: 

Read the given passage and answer the 
questions that follow. 

Dhamaal is a mix of Sufi and African (mostly 
East African) musical and dance traditions. It 
refers particularly to the spiritual practices of 
the Siddis of Gujarat. 

The Siddis begin almost every Dhamaal song 
by blowing into a conch shell. This is often 
followed by the slow playing of East African 
percussion instruments like the musindo and 
the slow thumping of feet that marks the onset 
of the singing and dancing Dhamaals. The 
ritual of foot thumping is a crucial part of 
spiritual East African dance and musical 
traditions. 

The Siddis are followers of Islam and arrived 
in India from Muslim communities in East and 

Central Africa. Dhamaals are performed in 
memory of their spiritual leaders, among them 

Bava Gor, Mai Misra, Baba Habash and Sidi 

Nabi Sultan. According to Siddi folklore they 

arrived from Ethiopia through the Nubian 

Valley, Syria and the Indian Ocean to the coast of 

Kuda in the Bhavnagar district of Gujarat. 

Usually, Dhamaal songs and dances are 
performed to celebrate the anniversary of the 
birth and death of spiritual leaders. They are 
performed in two ways – Dance Dhamaal and
Baithaaki Dhamaal. The Baithaaki Dhamaal is 

performed in the sitting position and the 
DanceDhamaal is performed in both sitting 
and dance positions. 

During the performance of Baithaaki Dhamaal 
the focus is more on the lyrics and less on the 
musical instruments. During Dance Dhamaal 
the focus is more on the sounds of the 
instruments. These are often played in a 
frenzied manner and accompanied by frenzied 
dance movements. The spiritual songs that are 
sung during the Dhamaals are known as zikrs. 

21. What is played in a Dhamaal song after
blowing into a conch shell?

(a) Table (b) Baithaaki

(c) Musindo (d) Lyre

Ans. (c) : efoÙes ieÙes passage kesâ efÉleerÙe paragraph mes mhe° nw 
efkeâ Musindo is played in a Dhamaal song after blowing

into a conch shell.

Dele: efJekeâuhe (c) Musindo  DeYeer° Gòej nesiee~   
22. What is the tone of the speaker?

(a) Informative (b) Biased

(c) Sarcastic (d) Aggressive

Ans. (a) : efoÙeW ieÙes passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej The tone of

the speaker is kesâ efueS DeYeer° Gòej efJekeâuhe (a) Informative 
nesiee~ 
An informative tone aims to educate the reader on a 
specific  topic, presenting facts and details objectively 
without expressing opinions or emotions.

Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer° Gòej nw~ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~ 
23. Select the most suitable word from the passage

which means 'excited'.

(a) Spiritual (b) Ritual

(c) Frenzied (d) Percussion

Ans. (c) : efoÙes ieÙes Meyo excited (Glmeeefnle) kesâ meceeveeLeea Meyo 
pees passage ceW efveefnle neW efJekeâuhe (d) Frenzied (G«e) nw~ DevÙe 
efJekeâuhe efYeVe DeLe& osles nw~ 
Spiritual – DeeOÙeeeflcekeâ
Ritual – Oeeefce&keâ mebmkeâej
Percussion – škeâjeJe, Øenej
24. Who is NOT a spiritual leader of the Siddis?

(a) Mai Misra (b) Sidi Nabi Sultan

(c) Gulam Ali (d) Baba Habash

Ans. (c) : efoÙes ieÙeW passage mes mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (c)

Gulam Ali is not a spiritual leader of the siddis DevÙe 
efJekeâuhe meYeer spiritual leader nw~   
25. Identify the most suitable title for the passage.

(a) The Saga of the Siddis

(b) Wonders of Indian Dance

(c) What's Missing in Dhamaal?

(d) The Bhavnagar Treat

Ans. (a) : efoÙes ieÙes passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efJekeâuhe (a)

The sage of the siddis Fme passage keâe GheÙegòeâ Meer<e&keâ nesiee~ 
DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~  

                           19 / 112



22 YCT 

SSC SELECTION POST EXAMINATION 
 Phase XII (Matriculation Level) 

[Exam Date : 26/06/2024, Shift-I]

Section : General Intelligence 
1. Which of the following letter-clusters will replace 

the question mark (?) in the given series? 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee De#ej-mecetn oer ieF& 
ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) keâe mLeeve uesiee? 
FKAC, GLCE, HMEG, ?, JOIK 

(a) JNGI (b) INGI

(c) INGJ (d) INHI

Ans. (b)  oer ieF& De#ej-mecetn ëe=bKeuee efvecveJele nw– 
1 1 1 1

1 1 1 1

2 2 2 2

2 2 2 2

F G H I J

K L M N O

A C E G I

C E G I K

Dele: ? = INGI 

2. Select the option that represents the letters that, 
when sequentially placed from left to right in the 
blanks below, will complete the letter series. 
Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees Gve De#ejeW keâes 
ØeoefMe&le keâjlee nw, pees peye veerÛes efoS ieS efjòeâ mLeeve ceW
›eâefcekeâ ™he mes yeeSB mes oeSBb jKes peeles nQ, lees De#ej
ëe=bKeuee keâes hetCe& keâjles nQ~
ABZ, BCY, CDX, DEW, _______ 

(a) EGV (b) EFG

(c) EFV (d) EGH

Ans. (c) : oer ieF& De#ej mecetn ëe=bKeuee efvecveJele nw– 
1 1 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1

A B C D E

B C D E F

Z Y X W V

Dele:? = EFV 
3. Select the option that indicates the correct

arrangement of the given words in the order in
which they appear in an English dictionary.

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efoS ieS MeyoeW keâer mener
JÙeJemLee keâes Gme ›eâce ceW Fbefiele keâjlee nw, efpeme ›eâce ceW
Jes Deb«espeer MeyokeâesMe ceW efoKeeF& osles nQ~
1. Anger 2. Analogy

3. Animate 4. Anchor

5. Anarchy

(a) 4, 3, 5, 1, 2 (b) 4, 2, 5, 3, 1

(c) 2, 5, 4, 1, 3 (d) 5, 2, 4, 3, 1

Ans. (c) : efoS ieS MeyoeW keâes Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ MeyokeâesMe kesâ 
›eâce ceW JÙeJeeqmLele keâjves hej–
(2) Analogy (5) Anarchy (4) Anchor (1) Anger

(3) Animate

Dele: ›eâce 2, 5, 4, 1, 3 mener nw~ 

4. Select the numbers from among the given

options that can replace the question marks (?)

in the following series.

efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gve mebKÙeeDeeW keâe ÛeÙeve keâerefpeS
pees efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej
Dee mekeâleer nQ~
83, 86, 91, 98, ?, 122, ?

(a) 98, 189 (b) 92, 173

(c) 109, 139 (d) 90, 171

Ans. (c) : oer ieF&& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw– 

+ 3

8 6 9 1 9 8

+ 5 + 7 + 11

? 1 2 2 ?

1 3 91 0 9

+ 13 + 17

8 3

5. Which two numbers (not individual digits)

should be interchanged to make the given

equation correct?/efoS ieS meceerkeâjCe keâes meblegefuele
keâjves kesâ efueS efkeâve oes mebKÙeeDeeW (Dekesâues DebkeâeW keâes
veneR) keâes Deeheme ceW yeouevee nesiee?
21 × 5 – 35 + (42 ÷ 7) + 28 = 96

(a) 28 and/Deewj 21 (b) 21 and/Deewj 42

(c) 28 and/Deewj 35 (d) 35 and/Deewj 42

Ans. (d) : 21 × 5 – 35 + (42 ÷ 7) + 28 = 96

efJekeâuhe (d) kesâ Devegmeej 35 Je 42 keâes Deeheme ceW yeoueves hej– 
21 × 5 – 42 + (35 ÷ 7) + 28 = 96

105 – 42 + 5 + 28 = 96

138 – 42 = 96

96 = 96 

LHS = RHS 

6. Two statements are given, followed by two

conclusions numbered I and II. Assuming the

statements to be true, even if they seem to be at

variance with commonly known facts, decide

which of the conclusions logically follow (s)

from the statements.

oes keâLeve efoS ieS nQ, efpemekesâ yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II

efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS, Yeues ner Jes
meeceevÙe ™he mes %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles neW,
efveOee&efjle keâjW efkeâ keâewve-mee/mes efve<keâ<e& keâLeveeW keâe
leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee nw/keâjles nQ~
Statements :/keâLeve :

(1) All clothes are black/meYeer keâheÌ[s keâeues nQ~

(2) All shirts are clothes./meYeer Meš& keâheÌ[s nQ~
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Conclusions :/efve<keâ<e& : 

I. All shirts are black./meYeer Meš& keâeues nQ~
II. Some clothes are black./kegâÚ keâheÌ[s keâeues nQ~

(a) Only conclusion II follows/kesâJeue efve<keâ<e& II

DevegmejCe keâjlee nw~
(b) Neither conclusion I nor conclusion II

follows/ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner efve<keâ<e& II DevegmejCe
keâjlee nw

(c) Both conclusions I and II follow/efve<keâ<e& I Deewj
II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~

(d) Only conclusion I follows/kesâJeue efve<keâ<e& I

DevegmejCe keâjlee nw~

Ans. (c) : keâLeveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej– 

GheÙeg&òeâ Jesve DeejsKe mes mhe„ nw efkeâ efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW DevegmejCe 
keâjles nw~  

7. Which option represents the correct order of

the given words as they would appear in an

English dictionary?

efoS ieS MeyoeW keâes Deb«espeer MeyokeâesMe ceW oMee&S peeves
hej keâewve-mee efJekeâuhe Gvekesâ mener ›eâce keâe efve™heCe
keâjlee nw?

1. Groin 2. Groove

3. Grouch 4. Grocery

5. Gross

(a) 2, 4, 1, 3, 5 (b) 4, 1, 2, 5, 3

(c) 4, 1, 2, 3, 5 (d) 4, 2, 1, 3, 5

Ans. (b) : efoS ieS MeyoeW keâes Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ ›eâce ceW 
JÙeJeeqmLele keâjves hej– 
(4) Grocery (1) Groin  (2) Groove  (5) Gross  (3)

Grouch

Dele: ›eâce 4, 1, 2, 5, 3 mener nw~ 

8. Which of the following letter-clusters will

replace the question mark (?) in the given

series?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee De#ej-mecetn oer ieF&
ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) keâe mLeeve uesiee?

ABZY, CDXW, EFVU, ?, IJRQ

(a) GHUS (b) FHTS

(c) GHTS (d) GHTT

Ans. (c) : oer ieF& De#ej-mecetn ëe=bKeuee efvecveJele nw– 
2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

A C E G I

B D F H J

Z X V T R

Y W U S Q

Dele: ? = GHTS 

9. Select the option that is related to the fifth

letter-cluster in the same way as the second

letter-cluster is related to the first letter-cluster

and the fourth letter-cluster is related to the

third letter-cluster.

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees heebÛeJeW De#ej-mecetn mes
Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmeje De#ej-mecetn
henues De#ej-mecetn mes mebyebefOele nw Deewj ÛeewLee De#ej-
mecetn leermejs De#ej-mecetn mes mebyebefOele nw~
MAKING : NCLKOI : : LUCENT :

MWDGOV : ISLAND : ?

(a) JUMDOF (b) JUMCOE

(c) JUMCOF (d) JUMCPF

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

Deewj, 

Gmeer Øekeâej, 

10. In a certain code language, BUG is coded as 24

and TWO is coded as 52. What is the coded for

ONE in that language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, BUG keâes 24 kesâ ™he ceW
ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw Deewj TWO keâes 52 kesâ ™he ceW
ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw~ Gmeer Yee<ee ceW ONE efueS ketâš
keäÙee nw?
(a) 28 (b) 32

(c) 27 (d) 33

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

6

B U G 2 4

2 2 1 7 3 0 2 4

Deewj 
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6

T W O 5 2

2 0 2 3 1 5 5 8 5 2

Gmeer Øekeâej, 

6

O N E ?

1 5 1 4 5 3 4 2 8

Dele: ? = 28 

11. In a certain code language MET is coded as 32,
and MOW is coded as 45. How will RUN be
coded in the same language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW MET keâes 32 Deewj MOW

keâes 45 kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw~ Gme Yee<ee ceW
RUN keâes efkeâme Øekeâej ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee?
(a) 50 (b) 53

(c) 47 (d) 30

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

6

M E T 3 2

1 3 5 2 0 3 8 3 2

Deewj 

6

M O W 4 5

1 3 1 5 2 3 5 1 4 5

Gmeer Øekeâej, 

6

R U N ?

1 8 2 1 1 4 5 3 4 7

Dele: ? = 47

12. In this question, three statements are given,
followed by two conclusions numbered I and II.
Assuming the statements to be true, even if they
seem to be at variance with commonly known
facts, decide which of the conclusions logically
follows/follow from the statements.

Fme ØeMve ceW, leerve keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& I

Deewj II efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS, Yeues ner
Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles neW, efveCe&Ùe
ueW efkeâ keâewve-mee/mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes keâLeveeW keâe
DevegmejCe keâjlee/keâjles nw/nQ~
Statements :/keâLeve :
I. No picture is an album./keâesF& lemJeerj, Suyece

veneR nw~ 
II. All albums are frames./meYeer Sueyece, øesâce nQ~
III. Some frames are protraits./kegâÚ øesâce, heesš̂xš nQ~
Conclusions :/efve<keâ<e& :
I. No picture is a frame./keâesF& lemJeerj, øesâce veneR nw~
II. Some pictures are portraits./kegâÚ lemJeerj,

heesš^xš nQ~

(a) Both conclusion I and II follow/oesveeW efve<keâ<e& I

Deewj II DevegmejCe keâjles nQ
(b) Neither conclusion I nor II follows/ve lees efve<keâ<e&

I Deewj ve ner II DevegmejCe keâjlee nw
(c) Only conclusion II follows/kesâJeue efve<keâ<e& II

DevegmejCe keâjlee nw
(d) Only conclusion I follows/kesâJeue efve<keâ<e& I

DevegmejCe keâjlee nw~

Ans. (b) : keâLeveevegmeej, Jesve DeejsKe yeveeves hej– 

GheÙeg&òeâ Jesve DeejsKe mes mhe„ nw efkeâ ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner efve<keâ<e& 
II DevegmejCe keâjlee nw~  
13. Select the option that is related to the fifth

number in the same way as the fourth number

is related to the third number and the second

number is related to the first number.

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees heeBÛeJeeR mebKÙee mes Gmeer
Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej ÛeewLeer mebKÙee leermejer mebKÙee mes
Deewj otmejer mebKÙee henueer mebKÙee mes mebyebefOele nw~
37 : 43 : : 23 : 31 :: 17 : ? 

(a) 21 (b) 23

(c) 19 (d) 25

Ans. (b) : efpeme Øekeâej, 
37 : 43 (37 kesâ yeeo otmejer DeYeepÙe mebKÙee 43 nw~)

Deewj 
23 : 31 (23 kesâ yeeo otmejer DeYeepÙe mebKÙee 31 nw~ )

Gmeer Øekeâej 
17 : ? (17 kesâ yeeo otmejer DeYeepÙe mebKÙee 23 nw~)

Dele: ? = 23  
14. According to the series given below, fill in the

blank with a suitable letter that would satisfy

the series.

veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve keâer hetefle&
Gme GheÙegòeâ De#ej mes keâerefpeS, pees ëe=bKeuee keâes hetje
keâjW–
Z, A, Y, B, X, C, _________

(a) U (b) V

(c) D (d) W

Ans. (d) : oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJele nw– 

Dele: efjòeâ mLeeve hej De#ej W ØeÙegòeâ nesiee~ 
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15. In a certain code, BANK is written as AZMJ

and TALE is written as SZKD. What is the

code for LAND?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW BANK keâes AZMJ Deewj

TALE keâes SZKD efueKee peelee nw~ LAND kesâ efueS

keâtš keäÙee nw?

(a) MBOE (b) NDLA

(c) KZMC (d) JYLB

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

Deewj 

Gmeer Øekeâej, 

16. In a certain code language,

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW,

R + T means 'R is the sister of T'.

R + T keâe DeLe& nw efkeâ 'R, T keâer yenve nw’~

R – T means 'R is the father of T'.

R – T keâe DeLe& nw efkeâ 'R, T keâe efhelee nw’~

R * T means 'R is the wife of T'.

R * T keâe DeLe& nw efkeâ 'R, T keâer helveer nw’~

R ÷ T means 'R is the mother of T'.

R ÷ T keâe DeLe& nw efkeâ 'R, T keâer ceelee nw’~

Based on the above, how is H related to E if 'D -

E * F – G + H ÷ I + J'?

Ghejesòeâ kesâ DeeOeej hej, Ùeefo 'D – E * F – G + H ÷ I

+ J' nw, lees H keâe E mes keäÙee mebyebOe nw?

(a) Father/efhelee (b) Wife/helveer

(c) Daughter/heg$eer (d) Mother/ceelee

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, efoÙes ieÙes JÙebpekeâ kesâ ceOÙe jòeâ mebyebOe DeejsKe 

yeveeves hej 

D – E * F – G + H ÷ I + J

GheÙeg&òeâ jòeâ mebyebOe DeejsKe mes mhe„ nw efkeâ H, E keâer heg$eer nw~ 
17. In a certain code language, 'PARTIAL' is

written as 'MZJSSZQ' and 'RADICAL' is

written as 'MZDHEZS'. How will 'RESPOND'

be written as in that language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW 'PARTIAL' keâes
'MZJSSZQ' Deewj 'RADICAL' keâes 'MZDHEZS'

efueKee peelee nw~ Gme Yee<ee ceW 'RESPOND' keâes efkeâme
Øekeâej efueKee peeSiee?
(a) EMQOTDS (b) SDTOPME

(c) EMPQTDS (d) EMPOTDS

Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 

Deewj 

Gmeer Øekeâej, 

18. If in a code language, REPORT is codded as 3

and CALM is coded as 2, what will be the code

for TOGETHER?

Ùeefo Skeâ ketâš Yee<ee ceW REPORT keâes 3 kesâ ™he ceW
Deewj CALM keâes 2 kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw,
lees TOGETHER kesâ efueS ketâš keäÙee nesiee?
(a) 5 (b) 4

(c) 8 (d) 10
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Ans. (b) : efpeme Øekeâej, 

Deewj 

Gmeer Øekeâej, 

19. Select the option that is related to the third word 

in the same way as the second word is related to 

the first word. (The words must be considered as 

meaningful English words and must not be 

related to each other based on the number of 

letters/number of consonants/vowels in the word.) 

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees leermejs Meyo mes Gmeer 
Øekeâej mebyebefOele nw pewmes otmeje Meyo henues Meyo mes
mebyebefOele nw~ (MeyoeW keâes DeLe&hetCe& efnboer MeyoeW kesâ ™he ceW 
ceevee peevee ÛeeefnS Deewj Fvekeâes Meyo ceW De#ejeW keâer 
mebKÙee/JÙebpeveeW/mJejeW keâer mebKÙee kesâ DeeOeej hej Skeâ-
otmejs mes mebyebefOele veneR efkeâÙee peevee ÛeeefnS~) 
Cow : Pen : : Hare : ? 

ieeÙe : yeeÌ[e : : KejieesMe : ? 

(a) Den/ceebo (b) Rabbit/KejieesMe
(c) Burrow/Kebokeâ/efyeue (d) sty/MetkeâjMeeuee

Ans. (c) : efpeme Øekeâej ieeÙe keâe efveJeeme mLeeve yeeÌ[e neslee nw~ Gmeer 
Øekeâej KejieesMe keâe efveJeeme mLeeve Kebokeâ/efyeue neslee nw~

20. In a certain code language, 'CURVED' is coded

as 'FWSUCA' and 'LONDON' is coded as

'OQOCMK'. How will 'SIMPLE' be coded in

the same language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, 'CURVED' keâes
'FWSUCA' kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw Deewj
'LONDON' keâes 'OQOCMK' kesâ ™he ceW ketâšyeæ
efkeâÙee peelee nw~ Gmeer Yee<ee ceW 'SIMPLE' keâes efkeâme
Øekeâej ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee?
(a) VKNOJB (b) WLNPJD

(c) WLMOKB (d) VKNPJC

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

Deewj 

Gmeer Øekeâej, 

21. In a certain code language :

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW
'A + B' means A is the mother of B

'A + B' keâe DeLe& nw efkeâ 'A, B keâer ceelee nw,
'A ÷ B' means 'A is the wife of B',

'A ÷ B' keâe DeLe& nw efkeâ 'A, B keâer helveer nw’,
'A & B' means 'A is the brother of B',

'A & B' keâe DeLe& nw efkeâ 'A, B keâe YeeF& nw’,
'A × B' means 'A is the sister of B',

'A × B' keâe DeLe& nw efkeâ 'A, B keâer yenve nw’,
'A – B' means 'A is the father of B'.

'A – B' keâe DeLe& nw efkeâ 'A, B keâe efhelee nw’,
If 'A × Z + P & R ÷ Q – S', then how is Z

related to S?

Ùeefo 'A × Z + P & R ÷ Q – S' nw, lees Z keâe S mes keäÙee
mebyebOe nw?

(a) Mother's father/oeoer (b) Father's mother/veevee
(c) Mother's mother/veeveer (d) Mother/ceelee

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, efoÙes ieÙes JÙebpekeâ A × Z + P & R ÷ Q –
S kesâ ceOÙe jòeâ mebyebOe DeejsKe yeveeves hej–  

GheÙeg&òeâ jòeâ mebyebOe DeejsKe mes mhe„ nw efkeâ Z, S keâer veeveer nw~ 

22. Select the correct mirror image of the given

figure when the mirror is place at line MN as

shown below./peye ohe&Ce keâes veerÛes efoKeeS Devegmeej
jsKee MN hej jKee peeS lees oer ieF& Deeke=âefle kesâ mener
ohe&Ce Øeefleefyebye keâe ÛeÙeve keâerefpeS~
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(a)

(b)

(c)

(d)

Ans. (b) : oer ieÙeer Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyebye efJekeâuhe (b) 
Deeke=âefle nesieer~ 

23. What will come in place of the question mark

(?) in the following equation if '+' and '×' are

interchange and '–' and '÷' are interchanged?

Ùeefo '+' Deewj '×' keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peeS Deewj
'–' Deewj '÷' keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peeS, lees
efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej
keäÙee DeeSiee?

5 ÷ 9 – 3 × 4 + 6 = ?

(a) 26 (b) 16

(c) 20 (d) 34

Ans. (a) : 5 ÷ 9 – 3 × 4 + 6 = ?

ØeMveevegmeej, efÛeÖeW keâes Deeheme ceW yeoueves hej–
= 5 – 9 ÷ 3 + 4 × 6

= 5 – 3 + 24

= 29 – 3

= 26

24. Identify the figure given in the options which

when put in place of the question mark (?) will

logically complete the series.

efJekeâuheeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâer henÛeeve keâjW, efpemes
ØeMve-efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej jKes peeves hej ëe=bKeuee
leeefke&âkeâ ™he mes hetCe& nes peeSieer~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (a) : oer ieF& Deeke=âefle ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej 
efJekeâuhe (a) Deeke=âefle ØeÙegòeâ nesieer~ 

25. In a certain code language, 'HONOR' is code as

16-30-28-30-36 and 'PLEAD' is coded as 32-24-

10-2-8. How will 'LOCK' be coded in the same

language?

Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, 'HONOR' keâes 16-30-28-

30-36 kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw Deewj
'PLEAD' keâes 32-24-10-2-8 kesâ ™he ceW ketâšyeæ
efkeâÙee peelee nw~ Gmeer Yee<ee ceW 'LOCK' keâes efkeâme Øekeâej
ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 
(a) 24-30-6-22 (b) 26-32-8-20

(c) 24-32-6-22 (d) 26-30-8-22

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

Deewj, 

Gmeer Øekeâej, 

Section : General Awareness 
1. How many Mahajanapadas were there during

the age of Buddha?

yegæ keâeue ceW efkeâleves cenepeveheo Les?
(a) 15 (b) 16

(c) 26 (d) 9

Ans. (b) : yegæ keâeue ceW cenepeveheoeW keâer mebKÙee 16 Leer~ ØeeÛeerve 
yeewæ «evLe Debiegòej efvekeâeÙe Deewj pewve «evLe YeieJeleer met$e ceW Fve 16 
cenepeveheoeW keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw~ cenepeveheo 16 jepÙe Ùee 
kegâueerve ieCejepÙe Les pees ØeeÛeerve Yeejle ceW Ú"eR mes ÛeeQLeer Meleeyoer F&mee 
hetJe& kesâ oewjeve efÉleerÙe MenjerkeâjCe keâeue ceW DeeqmlelJe ceW Les~ 

2. Who had headed SEBI's High Powered

Streering Committee on Cyber Security post

expansion to the six-member committee on

September 2022?

efmelecyej, 2022 ceW Ún meomÙeerÙe meefceefle kesâ efJemleej kesâ
yeeo meeFyej megj#ee hej mesyeer keâer GÛÛeeefOekeâej Øeehle
mebÛeeueve meefceefle keâer DeOÙe#elee efkeâmeves keâer Leer?

(a) Navin Kumar Singh/veJeerve kegâceej efmebn
(b) Manish Mani Tiwari/ceveer<e ceefCe efleJeejer
(c) Shambhu Kumar/MebYeg kegâceej
(d) Simanchala Dash/meerceebÛeue oeme
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Ans. (a) : 26 efmelecyej, 2022 keâes YeejleerÙe ØeefleYetefle Deewj efJeefveceÙe 
yees[& (SEBI) ves meeFyej megj#ee Ì{eÛes Deewj meeFyej ueÛeerueeheve 
DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes cepeyetle keâjves kesâ efueS Deheveer meeFyej megj#ee hej 
GÛÛeeefOekeâej Øeehle mebÛeeueve meefceefle keâe efJemleej efkeâÙee~ Fme meefceefle keâes 
6 meomÙeeW mes yeÌ{ekeâj 8 keâj efoÙee ieÙee nw~ Fme mebÛeeueve meefceefle keâer 
DeOÙe#elee vesMeveue ef›eâefškeâue FbHeâe@cexMeve Fbøeâemš^keäÛej ØeesšskeäMeve meWšj 
(NCIIPC) kesâ ceneefveosMekeâ veJeerve kegâceej efmebn ves keâer~ 
3. Who was the founder of Jaipur-Atrauli gharana? 

peÙehegj-Delejewueer Iejeves kesâ mebmLeehekeâ keâewve Les? 
(a) Omkarnath Thakur/DeeWkeâejveeLe "ekegâj
(b) Abdul Karim Khan/Deyogue keâjerce Keeve
(c) Alladiya Khan/DeuueeefoÙee Keeve
(d) Ali Baksh Khan/Deueer yeKMe Keeve

Ans. (c) : peÙehegj-Delejewueer Iejeves kesâ mebmLeehekeâ Gmleeo DeuueeefoÙee 
Keeve Les~ efpevneWves 19JeeR meoer kesâ Deble ceW Fme Iejeves keâer mLeehevee keâer 
Leer~ Ùen Iejevee Deheves DeØeÛeefuele jeieeW SJeb pešerue jeieeW (oes mJejeW kesâ 
mebÙeespeve) keâs ieeÙeve kesâ efueS henÛeevee peelee nw~ 
4. The Darjeeling hills in India are world famous

for_______cultivation./Yeejle ceW oeefpe&efuebie keâer
heneefÌ[ÙeeB_______ keâer Kesleer kesâ efueS efJeÕe Øeefmeæ nQ~
(a) tea/ÛeeÙe (b) cinnamon/oeueÛeerveer
(c) banana/keâsuee (d) mango/Deece

Ans. (a) : Yeejle ceW oeefpe&efuebie keâer heneefÌ[ÙeeB ÛeeÙe keâer Kesleer kesâ efueS 
efJeÕe Øeefmeæ nw~ oeefpe&efuebie efpemes ‘‘heneÌ[eW keâer jeveer’’ kesâ veece mes peevee 
peelee nw, Skeâ megboj heJe&leerÙe mLeue nw pees heef§ece yebieeue ceW eqmLele nw~ 
5. Which of the following groups represents

essential amino acid?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee
mecetn DeeJeMÙekeâ Deceervees Se fme[ keâes efve™efhele keâjlee nw?
(a) efneqmš[erve, DeeFmeesuÙe tmeerve, uÙetmeerve, ueeFefmeve

(Histidine, isoleucine, leucine, lysine)

(b) iueeFefmeve, ØeesueeFve, mesjerve Deewj šeÙejesefmeve (Glycine,

proline, serine, and tyrosine)

(c) Ssuesefveve, DeeFmeesuÙetmeerve, uÙetmeerve, ueeFefmeve (Alanine,

isoleucine, leucine, lysine)

(d) Ssuesefveve, Deeefpe&efveve, Smehewjepeerve, Smeheejefškeâ Decue
(Alanine, arginine, asparagines, aspartic)

Ans. (a) : efneqmš[erve, DeeFmeesuÙetmeerve, uÙetmeerve, ueeFefmeve 
DeeJeMÙekeâ Deceervees Sefme[ keâes efve™efhele keâjlee nw~ Deceervees Sefme[ DeCeg 
nesles nw pees efceuekeâj Øeesšerve yeveeles nw~ Deceervees Sefme[ Deewj Øeesšerve 
peerJeve kesâ efvecee&Ce Keb[ nw~ Deceervees Sefme[ keâe GheÙeesie Mejerj Éeje 
Tpee& kesâ œeesle kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ 
6. 'Sattriya' dance is predominantly practiced in

which of the following states of India?

‘meef$eÙee’ ve=lÙe cegKÙe ™he mes Yeejle kesâ efvecveefueefKele ceW
mes efkeâme jepÙe ceW ØeÛeefuele nw?
(a) Tamil Nadu/leefceuevee[g
(b) Kerala/kesâjue
(c) Assam/Demece
(d) Andhra Pradesh/DeebOeÇ ØeosMe

Ans. (c) : ‘meef$eÙee’ ve=lÙe keâer Glheefòe 15JeeR Meleeyoer ceW Demece ceW 
ßeerceble MebkeâjosJe Éeje Meg™ efkeâS ieS veJe-Jew<CeJe Deeboesueve kesâ Skeâ 
Yeeie kesâ ™he ceW ngF& Leer~ me$eerÙee keâes mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer Éeje Je<e& 
2000 ceW MeeŒeerÙe ve=lÙe keâe opee& efoÙee ieÙee Lee~ Ùen ve=lÙe heewjeefCekeâ 
efJe<eÙeeW hej DeeOeeefjle nw~ 
7. The entire salaries, allowances and pensions of

the chairman and members of the Union Public
Service Commission are charged on the______.

mebIe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie kesâ DeOÙe#e Deewj meomÙeeW kesâ hetjs
Jesleve, Yeòes Deewj heWMeve ________ ceW/hej ØeYeeefjle efkeâS
peeles nQ~
(a) Special Fund of the UPSC/ÙetheerSmemeer (UPSC)

keâer efJeMes<e efveefOe
(b) Reserve Bank of India/YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ
(c) Contigency fund of India/Yeejle keâer Deekeâeqmcekeâlee efveefOe
(d) Consolidated fund of India/Yeejle keâer mebefÛele efveefOe

Ans. (d) : mebIe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie kesâ DeOÙe#e Deewj meomÙeeW kesâ hetjs 
Jesleve, Yeòes Deewj heWMeve Yeejle keâer mebefÛele efveefOe hej ØeYeeefjle efkeâS peeles 
nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 266(1) ceW mebefÛele efveefOe keâe 
ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw~ Fme efveefOe ceW ceewpeto Oeve keâe GheÙeesie mejkeâej
kesâ efveÙeefcele KeÛeeX keâes hetje keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw, efpemeceW
Jesleve, heWMeve yegefveÙeeoer {ebÛee heefjÙeespeveeSB, j#ee $e+Ce mesJee Deewj
efJeefYeVe DevÙe KeÛex Meeefceue nw~
8. Which of the following is expressed as the total

number of deaths per thousand population per

year in India?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes Yeejle ceW Øeefle
Je<e& Øeefle npeej pevemebKÙee hej ce=lÙeg keâer kegâue mebKÙee kesâ
™he ceW JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw?
(a) Infant Mortality rate/efMeMeg ce=lÙeg oj
(b) Incidence Rate/DeeIešve oj
(c) Age Specific Death Rate/DeeÙeg efJeefMe„ ce=lÙeg oj
(d) Death Rate/ce=lÙeg oj

Ans. (d) : ce=lÙeg oj keâes Yeejle ceW Øeefle Je<e& Øeefle npeej pevemebKÙee hej 
ce=lÙeg keâer kegâue mebKÙee kesâ ™he ceW JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw~ 
9. Which of the folllowing Pacts succeeded the

Communal Award of 1932?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mecePeewlee 1932 kesâ
meebØeoeefÙekeâ hebÛeeš (keâcÙegveue DeJee[&) kesâ yeeo ngDee?
(a) Gandhi-Ambekar Pact/ieebOeer-Debyes[keâj mecePeewlee
(b) Ambedkar-CR Das Pact/Decyes[keâj-meerDeej oeme

mecePeewlee
(c) Jinnah-Nehru Pact/efpeVee-vesn™ mecePeewlee
(d) Gandhi-Jinnah Pact/ieebOeer-efpeVee mecePeewlee

Ans. (a) : 16 Deiemle, 1932 keâes efyeÇefšMe ØeOeeveceb$eer jwcpes 
cewkeâ[esvee@u[ ves meebØeoeefÙekeâ hebÛeeš keâer Iees<eCee keâer~ Fmekesâ lenle oefuele 
Jeie& keâes Deueie ceevekeâj efnbogDeeW mes Deueie keâj efoÙee ieÙee~ Fmekesâ 
efJejesOemJe™he ieebOeer peer ves DeecejCe DeveMeve Meg™ keâj efoÙee~ Deblele: 
ieebOeer kesâ DevegÙeeefÙeÙeeW Deewj Debyes[keâj kesâ yeerÛe 24 efmelebyej, 1932 keâes 
mecePeewlee (hetvee hewkeäš) ngDee~   
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10. Who among the following was the first

chairperson of National Commission for Women

and a senior congress leader who passed away in

2022?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve je„̂erÙe ceefnuee DeeÙeesie
keâer henueer DeOÙe#e Deewj Skeâ Jeefj… keâeb«esme veslee Leer,
efpevekeâe 2022 ceW efveOeve nes ieÙee?
(a) Ambika Soni/Debefyekeâe meesveer
(b) Sheila Dikshit/Meeruee oeref#ele
(c) Sushmita Dev/megeq<celee osJe
(d) Jayanti Patnaik/peÙebleer hešveeÙekeâ

Ans. (d) : peÙebleer hešveeÙekeâ je„^erÙe cee fnuee DeeÙeesie keâer henueer 
DeOÙe#e Deewj Skeâ Jeefj… keâeb«esme veslee Leer, efpevekeâe efveOeve, Dekeäštyej 
2022 ceW nes ieÙee~ Jele&ceeve ceW je„^erÙe ceefnuee DeeÙeesie keâer DeOÙe#e 
ßeerceleer efJepeÙee efkeâMeesj jneškeâj nw~ 
11. The Myoko festival is celebrated in which of the

following North-Eastern states of India?

efvecveefueefKele ceW mes Yeejle kesâ keâewve-mes hetJeexòej jepÙe ceW
cÙeeskeâes lÙeesnej ceveeÙee peelee nw?
(a) Meghalaya/cesIeeueÙe
(b) Manipur/ceefCehegj
(c) Arunachal Pradesh/De®CeeÛeue ØeosMe
(d) Sikkim/efmeeqkeäkeâce

Ans. (c) : cÙeeskeâes lÙeesnej hetJeexòej jepÙe De®CeeÛeue ØeosMe ceW ceveeÙee 
peelee nw~ cÙeeskeâes Deheeševeer pevepeeefle kesâ meyemes cenlJehetCe& lÙeesnejeW ceW 
mes Skeâ nw~ leesiÙee&, jn, ceesefheve, vÙeeskegâce De®CeeÛeue ØeosMe kesâ DevÙe 
ØecegKe lÙeesnej nw~
12. What is the name of the process of gases being

outpoured from the interior of the solid earth?

"esme he=LJeer kesâ Deebleefjkeâ Yeeie mes iewmeeW kesâ yeenj efvekeâueves
keâer Øeef›eâÙee keâe veece keäÙee nw ?
(a) Gas evolution/iewme efJekeâeme
(b) Evaporation/Jee<heerkeâjCe
(c) Transpiration/Jee<heeslmepe&ve
(d) Degassing/Glmepe&ve

Ans. (d) : Jen Øeef›eâÙee efpememes he=LJeer kesâ Yeerlejer Yeeie mes iewmeW Deewj 
peueJee<he yeenj efvekeâueles nw Gmes Glmepe&ve (Degassing) keâne peelee 
nw~ he=LJeer kesâ "b[e nesves Deewj efJeYesove keâs oewjeve, he=LJeer kesâ Debo®veer 
Yeeie mes yengle meer iewmeW Je peueJee<he yeenj efvekeâues~ Fmeer mes Deepe kesâ 
JeeÙegceb[ue keâe GÆJe ngDee~ 
13. What is it called in basketball when a shot goes

through the basket without touching the rim or

backboard?

yeemkesâšyee@ue ceW, peye Skeâ Mee@š efjce Ùee yewkeâyees[& keâes ÚgS
efyevee yeemkesâš mes peelee nw, lees Fmes keäÙee keâne peelee nw?
(a) eqmJeMe (Swish)

(b) m›eâerve (Screen)

(c) šseqÄeâkeâue HeâeGue (Technical foul)

(d) [eFce (Dime)

Ans. (a) : yeemkesâš yee@ue ceW, peye ieso efyevee efjce, yewkeâyees[& Ùee nthe keâes 
ÚgS meerOes vesš mes iegpejkeâj yeemkesâš ceW peeleer nw, lees Fmes efmJeMe keâne 
peelee nw~ efmJeMe Mee@š Skeâ yesnlejerve Mee@š neslee nw Deewj Deeceleewj hej 
efKeueeefÌ[ÙeeW Deewj ØeMebmekeâeW kesâ efueS GlmeenJeæ&keâ neslee nw~ Ùen Skeâ 
keâef"ve Mee@š nw pees kesâJeue Skeâ kegâMeue efKeueeÌ[er ner ceej mekeâlee nw~   
14. The 'National Food for Work Programme' was

launched in the year 2004 by the Government

of India in___most backward districts of India.

‘vesMeveue Hetâ[ Heâe@j Jeke&â Øees«eece’, Yeejle mejkeâej Éeje
Je<e& 2004 ceW Yeejle kesâ____meyemes efheÚÌ[s efpeueeW ceW Meg™
efkeâÙee ieÙee Lee~

(a) 250 (b) 100

(c) 200 (d) 150

Ans. (d) : ‘vesMeveue Hetâ[ Heâe@j Jeke&â Øees«eece (keâece kesâ yeoues Deveepe 
keâeÙe&›eâce)’ veJecyej, 2004 ceW Yeejle kesâ 150 meyemes efheÚÌ[s efpeueeW ceW 
Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme keâeÙe&›eâce keâes Deye je„^erÙe «eeceerCe jespeieej 
ieejbšer DeefOeefveÙece ceW Meeefceue keâj efueÙee ieÙee nw~ 
15. The tall sculptures on the Bharhut Stupa are

the depictions of___________.

Yejngle mlethe hej TBÛeer cetefle&ÙeeB _______kesâ efÛe$eCe nQ~

(a) Bodhisattvas/yeesefOemelJe
(b) Mahavira/ceneJeerj

(c) Buddha/yegæ
(d) Yakshas and Yakshinis/Ùe#e Deewj Ùeef#eCeer

Ans. (d) : Yejngle mleghe hej TBÛeer cetefle&ÙeeB Ùe#e Deewj Ùeef#eCeer kesâ 
efÛe$eCe nw~ Yejngle Yeejle kesâ ceOÙe ØeosMe ceW melevee efpeues ceW eqmLele Skeâ 
mLeue nw~ Ùen mLeeve yeewæ mlethe Deewj keâueeke=âefleÙeeW kesâ efueS Øeefmeæ nw~ 
keâefvebIece ves meJe&ØeLece 1873 ceW Fme mLeue keâe helee ueieeÙee Lee~ 

16. What is the title of the autobiography written

by the renowned American professional boxer,

Mike Tyson?

Øeefmeæ Decesefjkeâer hesMesJej cegkeäkesâyeepe ceeFkeâ šeÙemeve Éeje
efueKeer ieF& DeelcekeâLee keâe Meer<e&keâ keäÙee nw?

(a) Undeniable Story : My Life/Deveef[veeÙeSyeue mšesjer
: ceeF&ue ueeFHeâ

(b) Undisputed Truth : My Autobiography/

Deveef[mhÙetšs[ šÎLe : ceeF& Deešesyee@Ùees«eeHeâer
(c) Undisputed Life : My Story/Deveef[mhÙetšs[ ueeFHeâ

: ceeF& mšesjer
(d) The Greatest : My Own Story/o «esšsmš : ceeF&

Deesve mšesjer

Ans. (b) : ‘Deveef[mhÙetšs[ šÎLe : ceeF& Deešesyee@Ùees«eeHeâer’ Øeefmeæ 
Decesefjkeâer hesMesJej cegkeäkesâyeepe ceeFkeâ šeÙemeve Éeje efueKeer ieF& DeelcekeâLee 
nw~ ceeFkeâ šeÙemeve Skeâ hetJe& Decesefjkeâer hesMesJej cegkeäkesâyeepe nw~  
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17. Which of the following cell organelles is

involved in apoptosis?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee
keâesefMekeâebie Sheeshšesefmeme ceW Meeefceue neslee nw?
(a) Mitochondria/ceeFšeskeâe@eqv[^Ùee
(b) Golgi/iee@upeer
(c) Lysosome/ueeFmeesmeesce
(d) ER/F&Deej (ER)

Ans. (a) : ceeFšeskeâe@eqv[^Ùee keâesefMekeâebie Sheeshšesefmeme ceW Meeefceue neslee 
nw~ Sheeshšesefmeme Mejerj ceW #eefle«emle keâesefMekeâeDeeW mes Úgškeâeje heeves keâe 
lejerkeâe nw, efpemes Øees«eec[ mesue [sLe keâne peelee nw~ ‘‘Øees«eec[’’ keâe 
celeueye nw Deehekeâe Mejerj peevelee nw efkeâ Fve keâesefMekeâeDeeW keâes cejves keâer 
pe™jle nw Deewj Jen Fme Øeef›eâÙee keâes Meg™ mes Deble lekeâ efveÙebef$ele keâjlee 
nw~ Ùen Skeâ JÙeJeefmLele leLee efveÙebef$ele Øeef›eâÙee nw~  
18. Which inert gas is used in double-glazed

windows to fill the space between the panes?

efKeÌ[keâer kesâ keâebÛe kesâ yeerÛe keâer peien keâes Yejves kesâ efueS
[yeue-iuespe efJeb[es ceW efkeâme Deef›eâÙe iewme keâe GheÙeesie
efkeâÙee peelee nw?

(a) Radon/js[e@ve (b) Helium/nerefueÙece
(c) Argon/Deeie&ve (d) Xenon/peervee@ve

Ans. (c) : efKeÌ[keâer kesâ keâeBÛe kesâ yeerÛe keâer peien keâes Yejves kesâ efueS [yeue-
iuespe efJeb[es ceW Deeie&ve iewme keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Deeie&ve (Ar) iewme 
Skeâ Glke=â„ iewme nw efpemekeâe hejceeCeg ›eâceebkeâ 18 nw~ Fmekeâe GheÙeesie efJeefYeVe 
DeewÅeesefiekeâ Deewj efJeMues<eCeelcekeâ DevegØeÙeesieeW ceW efkeâÙee peelee nw~  

19. The Government has approved the 

continuation of pension for freedom fighters for 

financial years 2021-22 to 2025-26. What is the 

name of the scheme?

mejkeâej ves efJeòeerÙe Je<e& 2021-22 mes 2025-26 lekeâ 
mJeleb$elee mesveeefveÙeeW keâer heWMeve peejer jKeves keâes cebpejer os 
oer nw~ Ùeespevee keâe veece keäÙee nw? 

(a) Swatantrata Sainik Yojana (SSY)/mJeleb$elee
mewefvekeâ Ùeespevee (SSY)

(b) Veer Sainik Samman Yojna (VSSY)/Jeerj mewefvekeâ
mecceeve Ùeespevee (VSSY)

(c) One Rank One Pension Scheme (OROP)/Jeve
jQkeâ Jeve heWMeve mkeâerce (OROP)

(d) Swatantrata Sainik Samman Yojana (SSSY)/

mJeleb$elee mewefvekeâ mecceeve Ùeespevee (SSSY)

Ans. (d) : neue ner ceW keWâõ mejkeâej Éeje efJeòe Je<e& 2021-22 mes 
Je<e& 2025-26 kesâ efueÙes mJeleb$elee mewefvekeâ mecceeve Ùeespevee (SSSY)

keâes peejer jKeves keâer cebpetjer os oer nw~ Je<e& 1972 ceW mJeleb$elee keâer 
25JeeR Je<e&ieeB" kesâ Gheue#Ùe ceW mJeleb$elee mesveeefveÙeeW keâes heWMeve osves keâer 
Skeâ efveÙeefcele Ùeespevee Meg™ keâer ieF& Leer~ Fmes ie=n ceb$eeueÙe Éeje 
keâeÙee&eqvJele efkeâÙee peelee nw~ 

20. The 2024 Olympic Games will be hosted

by______./2024 kesâ Deesuebefhekeâ KesueeW keâer cespeyeeveer
______ Éeje keâer peeSieer~
(a) London/uebove (b) New Delhi/veF& efouueer
(c) New York/vÙetÙee@keâ& (d) Paris/hesefjme

Ans. (d) : Je<e& 2024 ceW Deesuebefhekeâ KesueeW keâer cespeyeeveer hesefjme Éeje 
keâer ieF&~ Je<e& 2028 ceW 34JeW «eer<cekeâeueerve Deesuebefhekeâ keâer cespeyeeveer 
ueebme Sbefpeume (Decesefjkeâe) keâjsiee~ 
21. When was the preamble of the Indian

Constitution amended?/YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer
GösefMekeâe ceW keâye mebMeesOeve efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) 1976 ceW (b) 1974 ceW
(c) 1981 ceW (d) 1980 ceW

Ans. (a) : 42JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 1976 Éeje 
mebefJeOeeve keâer GösefMekeâe ceW mebMeesOeve efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme mebMeesOeve kesâ 
lenle GösefMekeâe ceW leerve veS Meyo meceepeJeeoer, hebLeefvejhes#e SJeb 
DeKeC[lee Meyo peesÌ[s ieS~ Ùen mebefJeOeeve keâe meyemes cenlJehetCe& 
mebMeesOeve ceevee peelee nw~ GösefMekeâe keâes ueIeg mebefJeOeeve kesâ veece mes peevee 
peelee nw~  
22. Which of the following are major coal fields in

India?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes Yeejle kesâ ØecegKe
keâesÙeuee #es$e nQ?

(a) Jhunjhunu and Alwar/PegbPegvet Deewj DeueJej
(b) Satara and Pune/meleeje Deewj hegCes
(c) Jharia and Raniganj/PeefjÙee Deewj jeveeriebpe
(d) Coimbatore and Madurai/keâesÙecyeštj Deewj ceogjw

Ans. (c) : PeefjÙee (PeejKeC[) Deewj jeveeriebpe (heef§ece yebieeue) Yeejle 
kesâ ØecegKe keâesÙeuee #es$e nw~ Fvekesâ Deefleefjòeâ yeeskeâejes keâesÙeuee #es$e 
(PeejKeb[) Deewj efPeueefceue keâesÙeuee #es$e (ÚòeermeieÌ{) nw~  
23. All India Kisan Sabha was founded in 1936 at

Indian National Congress (INC)_______Session

as All India Kisan Congress.

DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve meYee keâer mLeehevee 1936 ceW
YeejleerÙe je„^erÙe keâeb«esme (INC) kesâ_________

DeefOeJesMeve ceW DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve keâeb«e sme kesâ ™he
ceW keâer ieF& Leer~
(a) Agra/Deeieje (b) Lucknow/ueKeveT
(c) Bombay/yee@cyes (d) Delhi/efouueer

Ans. (b) : DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve meYee keâer mLeehevee 1936 ceW 
YeejleerÙe je„^erÙe keâeb«esme (INC) kesâ ueKeveT DeefOeJesMeve ceW DeefKeue 
YeejleerÙe efkeâmeeve keâeb«esme kesâ ™he ceW keâer ieF& Leer Deewj mJeeceer menpeevebo 
mejmJeleer Fmekesâ ØeLece DeOÙe#e yeves~ 
24. _________ of the Indian Constitution sets

qualifications for being a member of Lok

Sabha.

YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe_______ ueeskeâmeYee keâe meomÙe
nesves kesâ efueS ÙeesiÙelee efveOee&efjle keâjlee nw~
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(a) Article 74/DevegÛÚso 74

(b) Article 76/DevegÛÚso 76

(c) Article 64/DevegÛÚso 64

(d) Article 84/DevegÛÚso 84

Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 84 ueeskeâmeYee keâe meomÙe 
nesves keâer ÙeesiÙelee efveOee&efjle keâjlee nw~ ueeskeâmeYee keâe meomÙe nesves keâer 
ÙeesiÙeleeSB– 
■ Yeejle keâe veeieefjkeâ nesvee ÛeeefnS~
■ GcceeroJeej keâer DeeÙeg keâce mes keâce 25 Je<e& nesvee ÛeeefnS~
■ ueeskeâmeYee kesâ meomÙe kesâ ™he ceW efveJee&efÛele nesves kesâ efueS

GcceeroJeej keâes YeejleerÙe mebmeoerÙe efveJee&Ûeve #es$e ceW hebpeerke=âle
celeoelee nesvee ÛeeefnS~

25. Rajataranagini, the book authored by Kalhana

in 12
th

 Century was originally written in which

of the following languages?/12JeeR Meleeyoer ceW
keâunCe Éeje efueKeer ieF& hegmlekeâ jepelejbefieCeer cetue ™he mes
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Yee<ee ceW efueKeer ieF& Leer?

(a) Tamil/leefceue (b) Shaurseni/Meewjmesveer
(c) Telugu/lesuegiet (d) Sanskrit/mebmke=âle

Ans. (d) : 12JeeR Meleeyoer ceW keâunCe Éeje efueKeer ieF& hegmlekeâ 
jepelejbefieCeer cetue ™he mes mebmke=âle Yee<ee ceW efueKeer ieF& Leer~ Fmekeâer 
cegKÙe efJe<eÙeJemleg keâMceerj keâe Fefleneme nw~ jepelejbefieCeer keâer jÛevee 8 
meieeX ceW efJeYeòeâ nw efpemeceW 7826 mes Thej Mueeskeâ nw~ 

Section : Quantitative Aptitude 
1. `50,000 is deposited in a bank account. There

was already some money in the account. Now

the bank gives `7,500 as simple interest in a

year. The rate of simple interest is 4.5% per

annum. How much money (in `) was already

there in the account?

yeQkeâ Keeles ceW `50,000 ®heÙes pecee nQ~ Keeles ceW henues mes
ner kegâÚ OevejeefMe Leer~ Deye yeQkeâ Skeâ meeue ceW meeOeejCe
yÙeepe kesâ ™he ceW `7,500 oslee nw~ meeOeejCe yÙeepe keâer
oj 4.5% Jeeef<e&keâ nw~ lees yeleeFS efkeâ Keeles ceW henues mes
efkeâleveer OevejeefMe (` ceW) Leer?
(a) 1,33,333.33 (b) 1,16,666.67

(c) 1,13,333.33 (d) 1,66,666.67

Ans. (b) : ceevee yeQkeâ Keeles ceW henues mes OevejeefMe = `x

meeOeejCe yÙeepe =
1 0 0

c e tu eO ev e o j m ec eÙ e

7500 = 
x 50000 4 .5 1

1 0 0

(x + 50000) × 4.5 = 7500 × 100 

x + 50000 = 166666.670 

x = 166666.670 – 50000

x = `116666.67

2. A shopkeeper gives a discount of 15% on the

marked price of an article. If the selling price is

`8,500, then the discount on it will be________.

Skeâ ogkeâeveoej Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe hej 15% keâer
Útš oslee nw~ Ùeefo efJe›eâÙe cetuÙe `8,500 nw, lees Gme hej
Útš _______nesieer~
(a) `1,500 (b) `1,800

(c) `1,600 (d) `1,200

Ans. (a) : efJe›eâÙe cetuÙe = `8500

Útš = 15%

Debefkeâle cetuÙe ×
1 0 0

1 0 0

Ú tš
= efJe›eâÙe cetuÙe 

Debefkeâle cetuÙe ×
1 0 0 1 5

1 0 0
= 8500 

Debefkeâle cetuÙe = 
8 5 0 0 1 0 0

8 5

Debefkeâle cetuÙe = `10000  
Útš = Debefkeâle cetuÙe – efJe›eâÙe cetuÙe 
= 10000 – 8500

= `1500 

3. A and B can complete a piece of work in 25

days and 55 days, respectively. The total

number of days (in whole number) to complete

the work, if A and B both work together, is :

A Deewj B Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 25 efove Deewj 55 efove
ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo A Deewj B oesveeW Skeâ meeLe
keâeÙe& keâjles nQ, lees keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW kegâue efkeâleves
efove (hetCe& mebKÙee ceW) ueieWies?
(a) 18 (b) 21

(c) 20 (d) 22

Ans. (a) : 

A Deewj B oesveeW Éeje Skeâ meeLe efceuekeâj keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee 

meceÙe =
2 7 5

(1 1 5 )

2 7 5

1 6

= 17.187 efove 
= 18 efove (hetCe& mebKÙee ceW) 

4. From a container having pure milk, 40% is

replaced by water and the process is repeated

thrice. At the end of the third operation, the

purity of milk is :
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Megæ otOe Jeeues Skeâ ke bâšsvej mes, 40% keâes heeveer mes yeoue 

efoÙee peelee nw Deewj Fme Øeef›eâÙee keâes leerve yeej oesnjeÙee 
peelee nw~ leermejer yeej kesâ Deble ceW otOe keâer Megælee keäÙee 

nesieer? 

(a) 23.4% (b) 18.6%

(c) 21.6% (d) 22.7%

Ans. (c) : ceevee kebâšsvej ceW Megæ otOe keâer cee$ee = 100%

leermejer yeej kesâ Deble ceW otOe keâer Megælee = 100

3

4 0
1

1 0 0

= 100×

3

3

5

1 0 0 2 7

1 2 5

= 21.6% 

5. Reena makes a profit of 20% by selling pens at

a certain price. If she charges `5 more on each

pen, she will gain 40%. The initial selling price

of one pen was :

jervee Skeâ efveef§ele cetuÙe hej hesve yesÛekeâj 20% keâe ueeYe

Deefpe&le keâjleer nw~ Ùeefo Jen ØelÙeskeâ hesve hej `5 DeefOekeâ

ues, lees Gmes 40% keâe ueeYe nesiee~ Skeâ hesve keâe ØeejbefYekeâ

efJe›eâÙe ceuÙe __________Lee~

(a) `20 (b) `35

(c) `30 (d) `25

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, ceevee Skeâ hesve keâe ØeejbefYekeâ efJe›eâÙe cetuÙe `x

Lee, 

(∵›eâÙe cetuÙe = efJe›eâÙe cetuÙe × 1 0 0

1 0 0 u eeY e
) 

Skeâ hesve keâe ›eâÙe cetuÙe = x × 
1 0 0

1 2 0
 

x + 5 = 
x 1 0 0 1 0 0 4 0

1 2 0 1 0 0

x + 5 = 
x 1 4 0

1 2 0

x + 5 = 
7 x

6

6x + 30 = 7x  x = 30 

Dele: Skeâ hesve keâe ØeejbefYekeâ efJe›eâÙe cetuÙe = `30

6. A policeman chases a thief on a straight road.

The policeman catches the thief in 15 minutes if

he drives with a speed of 60 km/h and catches

the thief in 0.5 hours if he drives with a speed

45 km/h. What should be his driving speed (in

km/h) to catch the thief in just 10 minutes?

Skeâ hegefuemekeâceea meerOeer meÌ[keâ hej Ûeesj keâe heerÚe keâjlee 
nw~ Ùeefo hegefuemekeâceea 60 km/h keâer Ûeeue mes ieeÌ[er 
Ûeueelee nw, lees Jen Ûeesj keâes 15 efceveš ceW hekeâÌ[ ueslee nw 
Deewj Ùeefo Jen 45 km/h keâer Ûeeue mes ieeÌ[er Ûeueelee nw 
lees Ûeesj keâes 0.5 Iebšs ceW hekeâÌ[ ueslee nw~ kesâJeue 10 efceveš 
ceW Ûeesj keâes hekeâÌ[ves kesâ efueS hegefuemekeâceea keâer ieeÌ[er keâer 
Ûeeue (km/h ceW) keäÙee nesveer ÛeeefnS? 

(a) 65 (b) 75

(c) 90 (d) 70

Ans. (b) : ceevee Ûeesj keâer Ûeeue = xkm/h

otjer = Ûeeue × meceÙe 
ØeMveevegmeej,

(60 – x) ×
1 5

6 0
= (45 – x) ×

3 0

6 0

60 – x = 90 – 2x

x = 30 km/h 

otjer = (60 – 30) ×
1 5

6 0

= 
1 5

2
km 

efmeheener keâer Ûeeue – x = 
1 5 / 2

1 0 / 6 0

efmeheener keâer Ûeeue – 30 = 
1 5 6 0

2 1 0

efmeheener keâer Ûeeue – 30 = 45

efmeheener keâer Ûeeue = 75 km/h

7. A person crosses a road 350 metres wide in 70

seconds. His speed (in km/h) is :

Skeâ JÙeefòeâ 350 ceeršj ÛeewÌ[er meÌ[keâ keâes 70 meskebâ[ ceW
heej keâjlee nw~ Gmekeâer Ûeeue (km/h ceW) keäÙee nw?

(a) 17 (b) 18

(c) 15 (d) 19

Ans. (b) : met$e– Ûeeue =
o tj e r

m ec eÙ e

=
3 5 0

7 0
= 5 m/sec 

= 
1 8

5
5

km/h 

= 18 km/h

8. Four numbers are in the ratio of 2 : 3 : 4 : 5,

and their sum is 56. Find the sum of the first

and third numbers./Ûeej mebKÙeeSB 2 : 3 : 4 : 5 kesâ
Devegheele ceW nQ Deewj Gvekeâe Ùeesie 56 nw~ henueer Deewj leermejer
mebKÙee keâe Ùeesie %eele keâerefpeS~

(a) 20 (b) 12

(c) 16 (d) 24
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